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Πρόλογος 
 

 

 
Συνήθως εκλαμβάνουμε την ασθένεια και την υγεία ως έννοιες που 

ανήκουν ελάχιστα στην περιοχή της Φιλοσοφίας, επειδή τις αποδίδουμε 

σε επιστήμες όπως είναι η Ιατρική και η Ψυχολογία. Ακόμα λιγότερο μας 

έρχεται κατά νου να συνδυάσουμε τη σωματική ή ψυχική ασθένεια με 

εκείνη τη μεγαλειώδη περιοχή των αξιοθαύμαστων καλλιτεχνικών 

επιτευγμάτων και γενικότερα των αισθητικών φαινομένων, τα οποία κατά 

παράδοση μελετά η φιλοσοφική Αισθητική. Μήπως χρειάζεται να 

επανεξεταστούν κάποιες τέτοιες προκαταλήψεις; 

Ένας από τους στοχαστές που συνδύασε τη Φιλοσοφία γενικά και 

μάλιστα την προσωκρατική φιλοσοφική του πορεία με την κυριολεκτικά ή 

μεταφορικά νοούμενη ασθένεια και υγεία, είναι ο Φρειδερίκος Νίτσε 

(1844-1900). Είναι, βέβαια, γνωστό, ότι αυτός ο Γερμανός στοχαστής 

αντιμετώπισε επί πολλά χρόνια ένα βαρύτατο πρόβλημα υγείας, εξαιτίας 

του οποίου αναγκάστηκε πολύ ενωρίς (σε ηλικία 35 ετών) να 

εγκαταλείψει την πανεπιστημιακή του καριέρα και να περιπλανηθεί επί 

σειρά ετών σε θεραπευτικά περιβάλλοντα, έως ότου η ψυχική ασθένεια 

τού αφαίρεσε και τα τελευταία ίχνη πνευματικής διαύγειας, για να 

παραμείνει τα τελευταία δέκα χρόνια της ζωής του σε κατάσταση 

παραφροσύνης. Πρόφτασε, πάντως, να συνδέσει με άρρηκτα νοητικά 

δεσμά την ψυχοσωματική κατάσταση ενός φιλοσόφου με τα φιλοσοφικά 

του επιτεύγματα, αλλά και τη συνύφανση ασθένειας και υγείας με τις πιο 

έντονες καλλιτεχνικές δυνάμεις που χαρακτηρίζουν τους δημιουργούς και 

τους δέκτες αισθητικών φαινομένων. Προς τεκμηρίωση τούτου ας 

παρατεθεί ένα χωρίο, στο οποίο γίνεται αρχικά ένας υπαινιγμός στην 

εξουθενωτική «έρημο» όπου προετοιμάστηκε ο Ιησούς για το 

θαυματουργικό του έργο, αλλά στη συνέχεια γίνεται σαφής λόγος για την 

καλλιτεχνική και μάλιστα εικαστική δημιουργία: 

 

«Από την αρρωστημένη απομόνωση, από την έρημο κάποιων 

τέτοιων πειραματικών ετών, υπάρχει μεγάλη απόσταση έως εκείνη 

την τεράστια υπερχειλίζουσα σιγουριά και υγεία, η οποία δεν 

μπορεί να στερηθεί την ίδια την ασθένεια ως ένα μέσον και 

αγκίστρι της γνώσης, έως εκείνη την ώριμη ελευθερία του 

πνεύματος, η οποία είναι επίσης αυτοκυριαρχία και πειθαρχία της 

καρδιάς κι επιτρέπει το βάδισμα σε πολλούς και αντίθετους 
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νοητικούς δρόμους…, έως εκείνο το πλεόνασμα πλαστικών 

(plastisch), πλήρως θεραπευτικών, εικαστικών και 

αναπαραστατικών δυνάμεων, που είναι το σημάδι της μεγάλης 

υγείας»1. 

 

Θα μπορούσε να υποτεθεί ότι ο Νίτσε αποτελεί μια ηχηρή εξαίρεση 

στον εσμό των φιλοσόφων, οι οποίοι κατά το πλείστο δεν χρειάστηκαν 

την ασθένεια «ως αγκίστρι της γνώσης», αλλά οδηγήθηκαν στην 

ελευθερία του πνεύματος μέσα από μια πορεία αδιάπτωτης ή έστω 

ισορροπημένης υγείας. Ενδείκνυται, λοιπόν, να αντιπαραβάλουμε τον 

Νίτσε με ένα φιλόσοφο, για τον οποίο δεν είναι γνωστά κάποια ασθενικά 

συμπτώματα, και ο οποίος μπόρεσε να συλλέξει και να διηθήσει μια 

τεράστια ποσότητα κλασικής αρχαιοελληνικής σοφίας: τέτοιος είναι ο 

Αριστοτέλης ο Σταγειρίτης (384-322 π.Χ.). Είναι άραγε ο Μακεδόνας 

αυτός φιλόσοφος εντελώς άμοιρος οποιασδήποτε σχέσης με προβλήματα 

ασθένειας και υγείας; Ή μήπως υπάρχουν κάποια προσωπικά δεδομένα 

που μπορούν να μας ανοίξουν σχετικές ερμηνευτικές δυνατότητες; 

Η παρούσα μελέτη δεν προτίθεται να δώσει μια εκτενή απάντηση 

σ’ αυτά τα ερωτήματα. Θέλει μόνο να προϊδεάσει για τον ευρύ 

ερμηνευτικό δρόμο που ξανοίγεται μέσα από τέτοιες υποψίες, και μάλιστα 

περιορίζοντας το οπτικό πεδίο σε κάποια ενδεικτικά χωρία για τα οποία 

με κανέναν τρόπο δεν επιχειρεί την εξαντλητική καταγραφή ή ανάλυση. 

 

                                           
1  Fr. Nietzsche (1966), I. Band, S. 440-441 (= Ανθρώπινο, πάρα πολύ ανθρώπινο, 

α΄ τόμος, Πρόλογος § 4). 
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Εισαγωγή 
 

 

 
Θα αρχίσω με μια πρόταση του συγγραφέα Αλέξανδρου Νεχαμά 

που την θεωρώ ιδιαίτερα σημαντική σε αυτή την έρευνα: «Η αντίδρασή 

μας στο ωραίο δεν είναι  παρά παιχνίδι του εγκεφάλου… και η αγάπη για 

το ωραίο είναι βαθιά ριζωμένη στη βιολογία μας»2.  

Ο Κάρολος Δαρβίνος στα μέσα του 19ου αιώνα είπε ότι οι άνθρωποι 

φαίνονται γενικά να ευχαριστούνται από καλλιτεχνήματα και από 

διακοσμητικά αντικείμενα· προσπάθησε να εξηγήσει το παραπάνω 

φαινόμενο με μια ερμηνεία που απέρρεε από εξελικτικά δεδομένα, οπότε 

οδηγήθηκε στο συμπέρασμα ότι το αίσθημα του ωραίου στον άνθρωπο 

έχει να κάνει με μια «προανθρώπινη προτίμηση»3. Ως εκ τούτου 

γεννήθηκε το ερώτημα: Ποια είναι από βιολογική σκοπιά η πηγή της 

καλλιτεχνικής παρόρμησης και της αισθητικής ηδονής; 

Στη δική μας έρευνα, επειδή οι δύο βασικοί πόλοι γύρω από τους 

οποίους θα στηθεί το οικοδόμημα των δεδομένων στις επιστημονικές μας 

ανιχνεύσεις, είναι: 1) η ηδονή (η χαρά, η απόλαυση), 2) η θεραπεία, σε 

ό,τι αφορά στον τομέα της Τέχνης, γι’ αυτό το λόγο μπήκαμε στον 

πειρασμό να ξεκινήσουμε την πορεία μας με το βασικό αξίωμα: «Το 

θεραπευτικό (ή ιερό, ή κάθαρση) στοιχειοθετεί το αισθητικό». Θελήσαμε 

λοιπόν αρχικά αυτό να οδηγήσει το σκεπτικό στην παρούσα έρευνα. 

Ωστόσο στη συνέχεια αντιληφθήκαμε ότι πρέπει να τροποποιήσουμε 

ελαφρά αυτό το οδηγητικό μας αξίωμα. Θα υιοθετήσουμε όχι τόσο τον 

όρο «το θεραπευτικό», όσο προπάντων τον όρο «το φυσιολογικό». Έτσι 

θέσαμε το ερώτημα: Πώς το  απόλυτα φυσιολογικό (ως τρόπος αντίληψης 

των πραγμάτων και ως κατάσταση), δηλαδή αυτό που ανταποκρίνεται 

πλήρως στην ισορροπία του ανθρώπινου οργανισμού, στοιχειοθετεί το 

αισθητικό; 

                                           
2 Α. Νεχαμάς (2010), σελ. 79, υποσημ. 82. 
3  M. Beardsley (1989), σελ. 364. 
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Εδώ επικαλούμαι και την άποψη, η οποία εξάγεται από τη 

φιλοσοφική θεωρία του Φρειδερίκου Νίτσε (1844-1900), ότι αισθητική 

αξία έχει ό,τι  προσομοιάζει στη ζωή, ό,τι μεταφέρει κάτι από τη ζωή. 

Θα εξηγήσω τώρα τους λόγους που με οδήγησαν στη σκέψη, η 

παραπάνω πρόταση να διαπερνά σαν μοτίβο ολόκληρη την παρούσα 

έρευνά μου. Κάποιοι συγγραφείς που ασχολήθηκαν με την ποιητική 

τέχνη, έλαβαν υπόψη τις αντιδράσεις του σώματος και της ψυχής του 

ανθρώπου. Για παράδειγμα, ο Αριστοτέλης στην αρχαιότητα και ο Νίτσε 

σε μια πρόσφατη εποχή δίνουν μια εξήγηση των καλλιτεχνικών 

φαινομένων με βάση λειτουργίες του ανθρώπινου οργανισμού. Πιο 

συγκεκριμένα, αυτοί βασίζονται σε βιολογικά, σωματικά και ψυχολογικά 

φαινόμενα που υπάρχουν στον κανονικό άνθρωπο. Στηριζόμενοι σε αυτά 

ερμηνεύουν την τέχνη. Ο Αριστοτέλης γνωρίζει ότι η ποίηση προκαλεί 

πόνο και ηδονή, και αυτό το στοιχείο το χρησιμοποιεί ψυχολογικά στο 

έργο του «Περί ποιητικής». Αφετέρου ο Νίτσε δίνει μια σωματική χροιά 

στην έννοια θέληση για δύναμη: την παρουσιάζει ως στοιχείο 

πλεονάζουσας δύναμης και πιο συγκεκριμένα ως βασική ανθρώπινη ροπή, 

που εξελίσσεται και γίνεται δημιουργικότητα. Από αυτήν απορρέει κατά 

τη γνώμη του Νίτσε και η τέχνη ως δημιουργική ικανότητα. Στο έργο του 

Η Γέννηση της τραγωδίας από το πνεύμα της μουσικής4 διαβάζουμε ότι η 

τέχνη (μας) πλησιάζει σαν θεραπεύτρια μάγισσα, γιατί λόγω του ταλέντου 

του καλλιτέχνη οι θλιβερές καταστάσεις μετατρέπονται σε υπέροχες, σε 

κωμικές, σε υποφερτές. Με αυτόν τον τρόπο η τέχνη παρουσιάζεται σαν 

ένα τονωτικό υγείας που βοηθά τον άνθρωπο, ώστε να μην τον 

συντρίψουν οι αντιξοότητες της καθημερινής ζωής. Τα καλλιτεχνικά 

ψεύδη λειτουργούν σαν φάρμακα στον άνθρωπο, για να μην τον σκοτώσει 

η στυγνή πραγματικότητα της ζωής. Υπάρχει λοιπόν στον Νίτσε μια 

σωματική (φυσιοκρατική) και μια ψυχολογική εξήγηση της τέχνης. 

 Ακόμα πιο πρόσφατα ο Karl Eibl (καθηγητής λογοτεχνίας στο 

Μόναχο που βασίζει τις έρευνές του σε βιολογικές και εξελικτικές 

θεωρίες) προσφέρει μια εξελικτική-βιολογική εξήγηση της τέχνης. 

Εφόσον υιοθετούμε την άποψη ότι το φυσιολογικό – αυτό που 

ανταποκρίνεται πλήρως στη λειτουργία του οργανισμού – στοιχειοθετεί 

το αισθητικό, αποβαίνει εξίσου σημαντική οδηγητική μας αρχή η εξής 

διάγνωση: «Ηδονή, σύμφωνα με τον Πλάτωνα στον Φίληβο και τον 

Αριστοτέλη στα παλιότερα έργα του, είναι η απόλαυση που γεννιέται 

όταν αποκαθίσταται η ισορροπία στο σώμα»5. Εδώ η αποφασιστική λέξη-

κλειδί είναι: αποκαθίσταται. Αυτή η λέξη, με όλη τη διαδικασία που 

                                           
4 Friedrich Nietzsche: Die Geburt der Tragödie aus dem Geiste der Musik (1872). 

Παραπέμπω στην τρίτομη έκδοση των έργων του Νίτσε που εξέδωσε ο Karl 

Schlechta το 1966. Για τη Γέννηση της τραγωδίας βλ. Fr. Nietzsche (1966), Band 

I, S. 19-134. 
5  Ingemar Düring (1991), Α΄ Τόμος, σελ. 289. 
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υπονοεί, είναι ιδιαίτερα σημαντική. Προχωρώ λίγο περισσότερο: 

Προκειμένου να υποστηρίξει την τραγωδία και την κάθαρση, ο 

Αριστοτέλης διαλέγει υποθέσεις που έχουν έντονο μέσα τους το στοιχείο 

της έκπληξης και της έντασης που τη συνοδεύει: τη μετάβαση από τα 

συναισθήματα της θλίψης και του φόβου που καταλάμβανε τον θεατή στη 

γαλήνη και στην κανονικότητα. Αυτή η μετάβαση είναι ιδιαίτερα 

ψυχοκαθαρτική από μόνη της για έντονα αισθήματα ενοχής. Εκεί ακριβώς 

πιστεύω ότι κρύβεται όλο το μυστικό της κάθαρσης, για την οποία κάνει 

λόγο ο Αριστοτέλης στον ορισμό της τραγωδίας. Οι ίδιες οι υποθέσεις 

των τραγικών έργων –  βεβαίως και λόγω του ιδεολογικού επηρεασμού 

των ανθρώπων από τον πολιτισμό εκείνης της εποχής (αρχαϊκός 

πολιτισμός ενοχής, από τον οποίο κυρίως άντλησαν οι τραγικοί ποιητές 

τις υποθέσεις των έργων τους) – αποζητούσαν την κάθαρση ως 

«εκκένωση» από φορτικά αισθήματα. 

Έχει επικρατήσει η άποψη ότι ο Αριστοτέλης έγραψε για την 

ποιητική τέχνη απαντώντας στον Πλάτωνα, για να απενοχοποιηθεί η 

ποίηση, λόγω του ότι προκαλεί πόνο, ηδονή και φόβο. Ο Αριστοτέλης 

αντιτάσσει ότι το τελικό επίτευγμα αυτών των συναισθημάτων στην 

περίπτωση της τραγικής τέχνης είναι η κάθαρση. 

Η κάθαρση είναι μια έννοια γνωστή ήδη στην εποχή του Ομήρου, 

δηλαδή στην αρχαϊκή αλλά και στην κλασική εποχή. Από τον Αριστοτέλη 

χρησιμοποιείται με ένα ορισμένο νόημα. Πώς νοείται λοιπόν η κάθαρση; 

Ο Πλάτωνας έγραψε ότι δεν έβρισκε σε τι χρησιμεύει η ποίηση σε μια 

ευνομούμενη πολιτεία. Αλλά εάν βρισκόταν κάποιος «μη ποιητής αλλά 

φίλος της ποίησης» να του παρουσιάσει πειστικά επιχειρήματα, τότε θα 

μπορούσε να δεχτεί και ο ίδιος τη χρησιμότητά της6. Γιατί θεώρησε ο 

Πλάτωνας την ποίηση ως επικίνδυνη; Η αιτία που δίδεται συνήθως ως 

απάντηση, είναι ότι με την ποίηση διεγείρονται λυπηρά κι εκφοβιστικά 

συναισθήματα, οπότε οι νέοι κινδυνεύουν να γίνουν συναισθηματικοί, 

φοβητσιάρηδες και όχι αρκετά σκληροί για να γίνουν αξιόμαχοι 

στρατιώτες. 

Ας θέσουμε ένα προκλητικό ερώτημα: Δεν μπορούσε άραγε ο 

Πλάτωνας να σκεφθεί την κάθαρση, έτσι όπως την αντιλήφθηκε ο 

Αριστοτέλης; Για να κατανοηθεί η κάθαρση, πρέπει να την συνδέσουμε 

τουλάχιστον με το εξής: Στους αρχαίους δεν υπήρχε θρησκεία, υπήρχε 

όμως λατρεία θεών, και μάλιστα με το νόημα: νομίζειν, θεραπεύειν τους 

θεούς7. Αυτή η «θεραπεία των θεών» δεν σχετιζόταν με την ηθικότητα. Η 

                                           
6  Πλάτων: Πολιτεία, βιβλίο Ι, 607d-e. 
7 Mario Vegetti, στο βιβλίο των Borgeaud, P. κ.ά. (1996), σελ. 382: «Στην κοινή 

γλώσσα ‘πιστεύω στους θεούς’ (νομίζειν τους θεούς) δεν σημαίνει τόσο (όπως 

στην κατοπινή φιλοσοφική γλώσσα, στην περίοδο της ωριμότητάς της) ότι 

είμαστε ορθολογικά πεπεισμένοι για την ύπαρξή τους, αλλά ότι ‘σεβόμαστε’, 

τιμούμε τους θεούς, μέσω της λατρείας τους: το νομίζειν επομένως ισοδυναμεί 
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θεραπεία είναι πάντοτε θεραπεία από κάτι· κάτι κακώς κείμενο και 

αποφευκτέο, με τη θεραπεία το απομακρύνουμε. Όταν η κάθαρση 

χρησιμοποιείται ως θεραπεία, αυτή η πράξη αποσκοπεί στο να επέλθει 

ανακούφιση, όμως αυτή δεν έχει ηθική χροιά. 

Η κάθαρση προϋπήρχε της αρχαίας κλασικής εποχής, ως θεραπεία 

από μίασμα: δηλαδή υπήρχε ως τελετουργία. Από την εποχή της 

Αναγέννησης και μετά αρχίζουν να την αντιμετωπίζουν ως ιατρικό 

φαινόμενο. 

Αφετέρου έχουμε πολλά παραδείγματα χρησιμοποίησης της 

μουσικής κατά την αρχαιότητα για θεραπευτικούς σκοπούς. Παρακάτω θα 

αναφέρω μερικά. Ωστόσο εμείς εδώ επιδιώκουμε να καταδείξουμε τον 

θεραπευτικό ρόλο που διαδραματίζει γενικά η τέχνη – όχι μόνον η 

μουσική, αλλά και η ποίηση, η θεατρική παράσταση και η ζωγραφική. 

 Ο Αριστοτέλης γνώριζε από τη λαϊκή ψυχιατρική και από την 

ιπποκράτειο ιατρική ότι η κάθαρση ως λειτουργία επιτυγχάνει την 

ανακούφιση. Ακόμη ήταν γνωστό ότι οι κορύβαντες θεράπευαν τους 

ανθρώπους από ασθένειες όπως ήταν το άγχος. Γνωρίζοντας καλά την 

ανθρώπινη ψυχολογία, ο Αριστοτέλης επέστησε την προσοχή μας στο 

εξής: Ναι μεν η τραγωδία προκαλεί πόνο, όμως πάντα μετά από φορτικά 

αισθήματα υπάρχει μια πτώση ανακουφιστική. Εάν δούμε τον ορισμό της 

τραγωδίας από αυτό το πρίσμα, ο Αριστοτέλης μιλά για ένα 

χαρακτηριστικό της τραγικής ποίησης, χωρίς αυτή η αναφορά να σημαίνει 

ότι προσπαθεί να δικαιολογήσει το φαινόμενο της τραγωδίας. Άρα είναι 

σαν να μας λέει: όσο φορτικά αισθήματα και αν προκαλεί η τραγωδία, 

αυτή η ίδια πάλι μπορεί να μας σώσει από αυτά. Οπότε ο Αριστοτέλης δεν 

προτείνει κάτι θεραπευτικό που θα λάβει χώρα επιπρόσθετα, αλλά εφιστά 

την προσοχή σε μια λειτουργία του ανθρώπινου οργανισμού 

χρησιμοποιώντας έναν γνωστότατο σε εκείνη την εποχή όρο. Άρα τελικά 

ο Αριστοτέλης κάνει μια φυσιολογική εξήγηση των πραγμάτων. 

  

                                                                                                
ουσιαστικά με το θεραπεύειν, με την προσφορά δηλαδή των κατάλληλων 

τελετουργικών φροντίδων στη θεότητα». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Κάθαρση 

 

 
1. 1. Γενική παρουσίαση 
 

Πότε και με ποιον τρόπο ξεκινά να χρησιμοποιείται η λέξη και η 

έννοια «κάθαρσις» στον αρχαιοελληνικό κόσμο; Εδώ δεν πρόκειται, 

βέβαια, να κάνουμε μια εκτενή ιστοριογραφική παρουσίαση, αλλά μόνο 

μια ενδεικτική παράθεση ορισμένων αποφασιστικών στοιχείων. Η έννοια 

αυτή ξεκίνησε και διατηρήθηκε για αρκετό καιρό με μια θρησκευτική 

χροιά. Κατόπιν πήρε θεραπευτική σημασία. Στην αρχαϊκή εποχή ο 

Απόλλωνας έπαιξε τον ρόλο εκείνης της θεότητας (μέσω του μαντείου 

των Δελφών), την οποία χρειαζόταν να εμπιστεύεται ο άνθρωπος, 

οποτεδήποτε εμφανίζονταν σοβαρά προβλήματα: επιδημικές ασθένειες, 

πόλεμοι, αντιπαραθέσεις αρχηγών κλπ. Αυτή η ανάγκη προέκυψε από το 

γεγονός ότι δεν υπήρχε μια καταγραμμένη Βίβλος ή μια επίσημη 

Εκκλησία. Ο Απόλλωνας βοηθούσε τον αρχαϊκό Έλληνα να είναι δεμένος 

με την οικογένεια και τον οίκο. Ως θεός ήταν κάπως απομονωμένος και 

εκλεπτυσμένος: η οντότητά του συνδεόταν με τα υψηλά κοινωνικά 

στρώματα. Αντίθετα ο Διόνυσος αντιπροσώπευε τις κατώτερες τάσεις του 

λαού, την ανάγκη του καθημερινού ανθρώπου να διασκεδάζει και να 

αποσυνδέεται από τον εαυτό του.  

Στην αρχαϊκή εποχή πιστευόταν ότι ο θεός Διόνυσος μπορούσε να 

παρηγορήσει το ανήμπορο άτομο, να το ενισχύσει σε θέματα ατομικής 

ευθύνης (σε μια εποχή που δεν υπερίσχυε η ατομικότητα, αλλά 

επικρατούσε η οικογενειακή δέσμευση και αλληλεγγύη). Ο Διόνυσος 

υπέθαλπε στο άτομο την ανάγκη για απόδραση («μαίνεσθαι») ως τάση για 

αποσύνδεση από τα οικογενειακά δεσμά. Η φυγή από τον οικογενειακό 

κύκλο συνεπαγόταν μια εξατομίκευση και μια αίσθηση της προσωπικής 

υπευθυνότητας, η οποία δεν ήταν εύκολη. Σε αυτήν βοηθούσε ο Διόνυσος 

μέσω των ψευδαισθήσεων. Γι’ αυτό ο Διόνυσος ονομαζόταν «λύσιος» (= 

ελευθερωτής). Μέσω της κραιπάλης και της μέθης, μπορούσε κάποιος να 

εισδύσει στο βασίλειο των ψευδαισθήσεων. Η μαινόμενη έκσταση έτεινε 
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να απελευθερώνει την ψυχή από το σώμα,  να απαλλάσσει πρόσκαιρα από 

τα κοινωνικά δεσμά και να δίνει την ψευδαίσθηση της αυθαιρεσίας (= αφ’ 

εαυτού επιλογής). Η διονυσιακή λατρεία ήταν κάτι σαν μια τελετουργική 

διέξοδος. 

Επιπλέον μέσα στη διονυσιακή λατρεία καλλιεργήθηκε η 

θεραπευτική αγωγή από ασθένειες, τόσο σωματικές όσο και ψυχικές. 

Είναι π.χ. γνωστό ότι ο Μελάμπους κατόρθωσε να θεραπεύσει κάποιες 

Αργίτισσες από την παραφροσύνη (μανία) με ομοιοπαθητική αγωγή. 

Καθώς δηλαδή αυτές βρίσκονταν σε μανία, τις θεράπευσε με αλαλαγμούς 

και δυνατό θόρυβο. 

Ένα έντονο φαινόμενο της ομηρικής εποχής ήταν η πίστη στην 

κληρονομική ενοχή («μίασμα»). Μια ολόκληρη γενιά έβλεπε τον εαυτό 

της να υφίσταται τα επακόλουθα ενός αρχικού παραπτώματος. Η 

λύτρωση από ένα τέτοιο κληρονομικό μίασμα μπορούσε να προκύψει 

μέσα από κυρώσεις και πόνο8. Η τραγική ποίηση φαίνεται να αναδύθηκε 

απευθείας από μια τέτοια θρησκευτική πεποίθηση, και τουλάχιστον ο 

Σοφοκλής φαίνεται να έκανε ευρύτατη χρήση της9. 

Ανάμεσα στην αρχαϊκή χρησιμοποίηση καθαρτήριων-θεραπευτικών 

μέσων και στην αριστοτελική αντίληψη περί κάθαρσης παρεμβάλλεται 

αναμφισβήτητα η στάση του Πλάτωνα. Αυτός δεν έδειξε μια θετική 

                                           
8 E. R. Dodds (1978), σελ. 43. Επίσης στη σελ. 55: «Ο αρχαϊκός Έλληνας που 

υπέφερε από τέτοια αισθήματα, τους έδινε συγκεκριμένη μορφή με το να 

παραδέχεται πως ήλθε μάλλον σε επαφή με το μίασμα, ή πως η αμαρτία που τον 

βαραίνει είναι από προγόνους. Και το σημαντικότερο, μπορούσε να ανακουφισθεί 

με το να υποβληθεί σε μια καθαρτική τελετή». Επομένως, «δεν έχουμε εδώ την 

πιθανή εξήγηση του ρόλου που έπαιξε η ιδέα της κάθαρσης στον ελληνικό 

πολιτισμό και του τρόπου με τον οποίο βαθμιαία αναπτύχθηκαν απ’ αυτήν, από 

την μια μεριά οι έννοιες της αμαρτίας και της λύτρωσης και από την άλλη η 

αριστοτελική ψυχολογική κάθαρση, που μας ανακουφίζει από δυσάρεστα 

αισθήματα καθώς παρακολουθούμε την προβολή τους σε ένα έργο τέχνης;». 
9  E. R. Dodds (1978), σελ. 56: «Από αυτόν τον αρχαϊκό πολιτισμό ενοχής 

ξεπήδησε μια τραγική ποίηση από τις βαθύτερες όλου του κόσμου. Ο Σοφοκλής 

εξέφρασε την τραγική σπουδαιότητα των παλιών θρησκευτικών θεμάτων στις πιο 

ανεξήγητες και χωρίς ηθικοποίηση μορφές τους, την καταθλιπτική αίσθηση της 

ανθρώπινης αμηχανίας ενώπιον του θεϊκού μυστηρίου, και της άτης που 

ακολουθεί όλα τα ανθρώπινα επιτεύγματα». Επίσης σελ. 215, σημ. 110: «Μπαίνω 

επίσης στον πειρασμό να υπαινιχθώ ότι η προτίμηση που δείχνει ο Αριστοτέλης, 

από όλα τα τραγικά θέματα  στα έργα τρόμου που διαπράχθηκαν εν ταις φιλίαις 

(Ποιητική, 1453b 19), καθορίζεται ασυνείδητα από τη μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητά τους στο να απελευθερώνουν ψυχοκαθαρτικά (abreaction) 

τα αισθήματα ενοχής, ειδικά μάλιστα καθώς αυτές οι δεύτερες προτιμήσεις του 

βρίσκονται σε πλήρη αντίφαση με την γενική άποψη που έχει για την τραγωδία». 

 

 



Θεραπεία και υγεία                                                                        14 

 

στάση, με τη δικαιολογία ότι  τα θεραπευτικά μέσα χρησιμοποιούνταν 

από τυχαίους. Αυτή η μομφή αφορούσε τόσο τους μάγους θεραπευτές όσο 

και τους θρησκευτικούς-ποιητικούς αρχηγέτες, όπως ήταν ο Όμηρος και ο 

Ησίοδος. Ο Πλάτωνας παραδεχόταν ότι κανένας άνθρωπος δεν θα ήθελε 

να ζει μόνον ορθολογικά·  ότι όλοι θέλουν στη ζωή τους την ηδονή και 

τον πόνο, δηλαδή το συναίσθημα. Αλλά και αυτό προσπάθησε να το 

ορθολογικοποιήσει. 

Τι σημαίνει η λέξη «κάθαρσις» στον Αριστοτέλη; Θα χρειαστεί 

αρχικά να διαχωρίσουμε τη λεγόμενη «μουσική κάθαρση», με την οποία 

θεραπεύονταν ψυχοπαθή άτομα, από τη λεγόμενη «τραγική κάθαρση», 

που είχε να κάνει με τη μεταφορά στο θέατρο διαφόρων κοινωνικών 

καταστάσεων, δίνοντας αφορμή για ένα σχετικό προβληματισμό. 

Η λέξη «κάθαρσις» σχετίζεται με το ρήμα «καθαίρω» και είναι 

παράγωγο του επιθέτου «καθαρός», που δηλώνει το αντίθετο του μιαρού. 

Η κάθαρσις αναφέρεται από τον Αριστοτέλη όχι μόνο στο Περί 

Ποιητικής αλλά και στα Πολιτικά10. Ο όρος «κάθαρσις» με την έννοια της 

θεραπευτικής μουσικής κάθαρσης για ψυχοπαθή άτομα χρησιμοποιείται 

στα Πολιτικά∙ εκεί ο Αριστοτέλης δηλώνει ότι θα ξαναμιλήσει αργότερα 

με πιο ακριβή τρόπο για την κάθαρση11. Ίσως αυτό δεν το έκανε· κάποιοι 

εικάζουν ότι ίσως το έκανε σε κάποιο άλλο έργο του που έχει χαθεί. 

Ο Αριστοτέλης κατατάσσει την τραγωδία στη μίμηση, δεδομένου 

ότι η τραγωδία μεταφέρει στη σκηνή του θεάτρου με αναπαράσταση 

πράξεις ανθρώπων, οι οποίοι ανήκουν σε μια οικογένεια ή σε ένα γένος 

στο οποίο ανέκυψε ένα πρόβλημα. Δεν έχουμε όμως εδώ να κάνουμε με 

την αποσπασματική αναπαράσταση μιας μόνο πράξης και την 

επικέντρωση μόνο  σε αυτήν. Η τραγωδία είναι μια εξέλιξη πολλών 

συμβάντων, που όμως ανήκουν όλα μαζί στην ενότητα της υπόθεσης του 

έργου. Πρόκειται για ένα σύνολο γεγονότων που δεν είναι τυχαία 

δομημένο, αλλά γραμμένο από τον τραγωδό έτσι ώστε να εξυπηρετεί ένα 

σκοπό. Υπάρχει επιπρόσθετα συγκεκριμένος χρονικός περιορισμός για τα 

παραπάνω. Ο στόχος είναι να συμμετάσχει ο θεατής, έτσι ώστε να 

οδηγηθεί στην κάθαρση. Η κάθαρση από φορτικά αισθήματα θα 

πραγματοποιηθεί αφού προκληθούν στον θεατή τα συναισθήματα του 

ελέους και του φόβου.  

Το Περί ποιητικής του Αριστοτέλη έχει πέντε εισαγωγικά κεφάλαια, 

στα κεφ. 6-22 συζητιέται η τραγωδία, στα κεφ. 23-24 εξετάζεται η επική 

                                           
10 Πολιτικά VIII, 1341b 40. 
11 Ό.π.: «Ο όρος ‘κάθαρσις’ ας χρησιμοποιηθεί εδώ απλά· κάτι ακριβέστερο θα 

πρέπει να ειπωθεί αργότερα, στις έρευνες τις σχετικές με την ποίηση». 
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ποίηση, και στα κεφ. 25-26 αναπτύσσονται θέματα που αφορούν τόσο την 

τραγική όσο και την επική ποίηση12. 

Οι εξής τρεις εκφράσεις: «κάθαρσις», «τέλος» ή «έργον» της 

τραγωδίας και «οικεία ηδονή» παίζουν στο έργο αυτό κεντρικό ρόλο. Σε 

ό,τι αφορά τη λέξη «παθήματα» που υπάρχει στον ορισμό της τραγωδίας, 

οι περισσότεροι ερμηνευτές συμφωνούν ότι με αυτήν δηλώνονται μάλλον 

τα πάθη (δηλαδή τα συναισθήματα) που προκαλούνται στον ψυχικό 

κόσμο του θεατή. 

Ας εμβαθύνουμε πρώτα στον όρο «οικεία ηδονή». Ο Αριστοτέλης 

με αυτό τον όρο αποδίδει την ιδιάζουσα ηδονή που βιώνει ο θεατής μετά 

την κάθαρση. Βασικά εργαλεία για να το κατανοήσουμε αυτό, είναι η 

ομοιοπάθεια και η διέγερση. Στην τραγωδία υπάρχει μια ειδική 

λειτουργία· γενικά η ποίηση προκαλεί ελεεινά και φοβερά συναισθήματα. 

Ωστόσο σε κανένα άλλο είδος  ποίησης δεν υπάρχουν αυτά τα ίδια 

συναισθήματα για να  παρασκευάσουν την εξάλειψή τους. 

Η ιδέα της κάθαρσης ήταν βέβαια από παλιά γνωστή ως στοιχείο 

ειδικών τελετών. Κατά τη γνώμη μου ο Αριστοτέλης χρησιμοποίησε εδώ 

αυτόν τον γνωστό όρο μάλλον με την θεραπευτική έννοια – καθόσον 

μάλιστα ήταν και γιος γιατρού και έζησε σε μια εποχή όπου είχε 

σημειωθεί άνοδος στον τομέα της ιατρικής επιστήμης. 

Ο Πλάτων είχε διαπιστώσει ότι χάρη στην ποίηση βιώνουμε πόνο 

και ηδονή. Οι ακροατές της ποίησης υφίστανται ένα συγκινησιακό 

λουτρό· αυτό το εξέλαβε ως βλαβερό για τους νέους ανθρώπους. Είναι 

όμως πράγματι βλαβερό; Ο Αριστοτέλης φτιάχνει την εξής θεωρία: κατά 

την παράσταση μιας τραγωδίας σίγουρα ο θεατής βιώνει πόνο και φόβο· 

αλλά ακριβώς μέσω τούτων επέρχεται και η απαλλαγή από τέτοια 

οδυνηρά συναισθήματα· αυτή τη διαδικασία μπορούμε να την 

ονομάσουμε  ομοιοπάθεια. Έχουμε διέγερση αλλά και ομοιοπάθεια. Ο 

θεατής δεν φεύγει από το θέατρο με βεβαρημένη την ψυχή του. Τα 

αισθήματα αυτά γεννιούνται όταν ο θεατής πάθει έκπληξη, όταν 

ξαφνιαστεί από την τροπή που παίρνουν τα πράγματα στην υπόθεση του 

έργου13. Από όλη αυτήν την κατάσταση δημιουργείται μια ένταση. Κάτι 

που βρίσκεται σε μια ένταση και όχι σε μια κανονική κατάσταση, μετά 

από κάποιο διάστημα θα καταλαγιάσει, θα ηρεμήσει. Αυτή είναι η 

αναπόφευκτη πορεία των πραγμάτων. Εδώ λοιπόν με αυτό το σημείο 

φαίνεται ότι σχετίζεται η λειτουργία που ονομάζουμε «κάθαρση». Το 

παραπάνω στάδιο που υιοθετεί ο Αριστοτέλης είναι αυτή η φάση! Μετά 

                                           
12  Ευρεία και έγκυρη παρουσίαση της δομής και του περιεχομένου του 

αριστοτελικού έργου Περί ποιητικής κάνει ο Ι. Düring (1991), τόμ. Α΄, σελ. 265-

297. 
13 «Όλα τα ωραία πράγματα, έγραφε ο έλληνας φιλόσοφος  Πλωτίνος τον τρίτο 

αιώνα μ.Χ., προκαλούν ‘‘θάμπωμα και γλυκιά έκπληξη, πόθο, έρωτα και ηδονική 

ταραχή’’» (Αλέξ. Νεχαμάς (2010), σελ. 13). Βλ. Πλωτίνος (2006), σελ. 117. 
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από την ένταση, υπάρχει ανακούφιση στον θεατή· η μετάβαση από τη μία 

κατάσταση στην άλλη συνιστά την οικεία ηδονή. Με αυτόν τον τρόπο ο 

Αριστοτέλης δείχνει τη χρησιμότητα της τραγικής ποίησης, γιατί 

καθιερώνει μια ψυχολογική  διαδικασία εκτόνωσης από βλαβερά 

συναισθήματα.  

 

Υπάρχει βέβαια και η άποψη του Κ. Γεωργιάδη, ο οποίος εκθέτει 

αρχικά τα εξής: «Το ανθρωπολογικό νόημα της τραγωδίας δεν ανήκει στο 

πρόγραμμα της Ποιητικής και δεν παρουσιάζεται πουθενά στο κείμενο»14. 

Ο Γεωργιάδης υποστηρίζει ότι για τον Αριστοτέλη είχε βαρύτητα το 

αισθητικό αποτέλεσμα της τραγωδίας, όχι η επιστημολογική αλήθεια. 

Γνωρίζουμε από την «Ποιητική» ότι ο ποιητής πρέπει να μπορεί να 

προκαλέσει την έκπληξη, κάτι που θεωρείται απαραίτητο στοιχείο της 

τραγικής ποίησης. Ακόμα και αν αυτά που παρουσιάζονται στο έργο δεν 

είναι αληθινά, δηλαδή δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, πρέπει 

με αυτά ο ποιητής να προκαλέσει διαταραχή στον θεατή.  

Για τον Γεωργιάδη είναι βέβαιο, πάντως, ότι ο Αριστοτέλης στην 

«Ποιητική» έχει μια αισθητική πραγματεία· εφόσον τον ενδιαφέρει το πώς 

η μορφή και η πλοκή του έργου επιδρά πάνω στον θεατή, και όχι εάν 

εξάγεται ηθικό δίδαγμα· άλλωστε γι’ αυτό το λόγο ο Αριστοτέλης 

αναφέρει (ό. π.): «Περιγράφονται αδύνατα πράγματα; σφάλμα! Ναι, αλλά 

είναι ορθά, αν η ποίησις επιτυγχάνει τον δικό της σκοπό… Εάν…»15. 

 

 

 

2. Η  έννοια της κάθαρσης  

ως απομάκρυνση κάποιας πιεστικής κατάστασης 
 

Ο Αριστοτέλης παρουσιάζει την κάθαρση  σαν σημαντικότατο 

μέρος της τραγωδίας που δεν είναι όπως το έπος, δηλαδή δεν λαμβάνει 

χώρα σε εκείνη απλά η υπαγόρευση ενός κειμένου, αλλά το παίξιμο από 

ηθοποιούς. Έχουμε λοιπόν εδώ τη μέθεξη (νοητική, συναισθηματική) του 

θεατή σε μια σειρά δραματικών γεγονότων, μέσω της οποίας 

δημιουργούνται σ’ αυτόν συναισθήματα φόβου και λύπης. Οπότε το 

κεντρικό ερώτημα που προκύπτει είναι: Γιατί πρέπει ο θεατής να διανύσει 

όλη αυτή την απόσταση, όλη τη σήραγγα της βασάνου, για να απολαύσει 

στην κατακλείδα την εκτόνωση; Κατά τη γνώμη μου η ανωτέρω «κλινική 

κατάσταση» του ψυχικού κόσμου του θεατή αποτελούσε την 

αντανάκλαση ιατρικών επιτεύξεων, που επηρέασε τον Αριστοτέλη, ώστε 

να αποδώσει την «κάθαρση» με τον συγκεκριμένο τρόπο. Επιπλέον, η 

                                           
14  Κωνσταντίνος Γεωργιάδης (1999), σελ. 209.  
15  Μτφρ. Μενάνδρου-Συκουτρή. 
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έννοια «θεραπεία» μετά από ασθένεια (ή αλλιώς «ίασις»), που ήταν 

διαδεδομένη στην εποχή του Αριστοτέλη, ήταν σε τελική ανάλυση εκείνη 

που τον επηρέασε σε ό,τι αφορά τη διατύπωση του γνωστού σε όλους μας 

ορισμού της τραγωδίας. 

Επαναλαμβάνουμε στο σημείο αυτό, ότι ενώ με τη μουσική 

κάθαρση θεραπεύονταν ψυχοπαθή άτομα, η τραγική κάθαρση είχε να 

κάνει με μια πραγματικότητα κοινωνική, η οποία ενώ διαμορφωνόταν με 

το πέρασμα του χρόνου όπως και με την εισαγωγή νέων νόμων και 

θεσμών, είχε σαν αποτέλεσμα τη γέννηση ενός προβληματισμού σχετικά 

με το περιεχόμενό της. Με άλλα λόγια η τραγική κάθαρση συνδέεται με 

την ίαση όχι μεμονωμένων νοσηρών καταστάσεων, αλλά με την 

προσπάθεια  υπέρβασης προβλημάτων που προέκυπταν σε ένα κοινωνικό 

σύνολο ανθρώπων χωρίς απαραίτητα παθολογική συμπεριφορά. Υπάρχει 

η άποψη σε κάποιους ερμηνευτές του Αριστοτέλη ότι δεν θα πρέπει να 

υφίστανται στεγανά ανάμεσα στην ερμηνεία που γίνεται στη μουσική 

κάθαρση και στην ερμηνεία που γίνεται στην ποιητική κάθαρση. Αλλά 

από την άλλη επίσης δεν θα πρέπει να θεωρούμε ότι αποτελούν εντελώς 

το ίδιο πράγμα η μουσική και η ποιητική κάθαρση· όπως επίσης δεν 

πρέπει να ερμηνεύεται η ποιητική κάθαρση με υπόβαθρο τη μουσική 

κάθαρση, γιατί παρόμοιες τακτικές οδήγησαν σε παρανοήσεις της έννοιας 

«κάθαρση»16. 

Εδώ είναι απαραίτητο να κάνουμε ένα λεπτό διαχωρισμό ανάμεσα 

σε δύο έννοιες και να διευκρινίσουμε περισσότερο την κάθε μία από 

αυτές. Πρόκειται για την κάθαρση και την «οικεία ηδονή». Σχετικά με 

τούτο αναφέρουμε την άποψη του Ingemar Düring, ότι η κάθαρση που 

υπάρχει στον ορισμό της τραγωδίας κι έχει να κάνει με τη δράση μέσα 

στο έργο, και προκειμένου να προκαλέσει τη χαρά και τη συγκεκριμένη 

απόλαυση που ταιριάζει, τελικά υπερκέρασε την οικεία ηδονή που είναι 

αποτέλεσμα της κάθαρσης17.  

Και τώρα η άποψη του Κ. Γεωργιάδη. Αυτός λέει ότι μεγάλη 

σημασία έχει ο μύθος, δηλαδή τα πρόσωπα του μύθου, και με αυτά 

εννοούνται τα πρόσωπα που ανήκουν οργανικά στον μύθο. Ακόμα ο 

Γεωργιάδης δίδει περισσότερη σημασία στα γεγονότα (πλοκή του έργου, 

μύθος) και όχι τόσο στον «ηδυσμένο λόγο». Λέει ότι τα τραγικά γεγονότα 

είναι αυτά που καθορίζουν την τραγωδία· για αυτά πρόκειται τελικά. 

Είναι δε τέτοιου είδους η φύση της τραγωδίας, ώστε πάντοτε στο τέλος τα 

πράγματα οδηγούνται σε γαλήνευση, σε κατάσταση. 

«Νομίζω ότι το υπόλοιπο τμήμα του παραδεδομένου ορισμού της 

τραγωδίας χρειάζεται να υποβληθεί σε κριτική εξέταση και διόρθωση. 

Προτείνω την ακόλουθη κριτική αποκατάσταση του κειμένου: ‘δι’ ελέου 

                                           
16  Αριστοτέλης: Άπαντα. Τόμος 34, εκδ. Κάκτος. 
17   Ingemar Düring (1991). Τόμος Α΄, σελ. 289. 
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και φόβου’ επιτυγχάνει την αυτόνομη αναφορά στον έλεο και τον φόβο 

ως διαχρονικά (‘δια’) χαρακτηριστικά του μύθου. Το ότι τα ‘ελεεινά’ 

(δηλαδή οικτρά) και φοβερά διαδραματιζόμενα προκαλούν στον 

αναγνώστη/θεατή τα συναισθήματα του ελέου και του φόβου πρέπει να 

θεωρηθεί, από την άποψη του ορισμού της τραγωδίας, ως δευτερογενές 

γεγονός. Με τη χρήση του ‘περαίνειν προς τι’ η τραγωδία παρουσιάζεται 

ως διαδικασία που εκτείνεται στο χρόνο και που έχει μια τελική φάση. 

‘Παθήματα’ σημαίνει εδώ ιδιαίτερα καταστρεπτικά και λυπηρά συμβάντα 

που εν αναφορά προς τον έλεο και τον φόβο, για τα οποία έγινε λόγος 

στην προηγούμενη φάση, είναι ‘τοιαύτα’ δηλαδή ‘ελεεινά’ και ‘φοβερά’. 

Η τραγωδία τελειώνει με την ‘κατάστασιν’, δηλαδή τη γαλήνευση των 

συμβάντων αυτών. Σύμφωνα  με την υπόθεσή μου, το αυθεντικό κείμενο 

του ορισμού της τραγωδίας είχε ‘κατάστασιν’ στη θέση του νόθου και 

μεταγενέστερου ‘κάθαρσιν’. Και βέβαια η μετατροπή του πρώτου στο 

δεύτερο, για οποιοδήποτε λόγο, δεν παρουσιάζει καμιά παλαιογραφική 

δυσκολία. Παράδειγμα γαλήνευσης των καταστρεπτικών γεγονότων στον  

‘Οιδίποδα Τύραννο’, π.χ., είναι η τελική τρυφερή σκηνή της συνάντησης 

του τυφλού Οιδίποδα με τις κορούλες του, την Αντιγόνη και την Ισμήνη, 

που με τον αναπάντεχο ερχομό τους και τον εναγκαλισμό τους με τον 

πατέρα τους, του γλυκαίνουν, έστω και για λίγο, τον αβάσταχτο πόνο 

του18». 

Για να υποστηρίξει την άποψή του, ότι το «κάθαρσιν» πρέπει να 

αντικατασταθεί από το «κατάστασιν», ο Γεωργιάδης χρησιμοποιεί το 

επιχείρημα ότι όλα καθορίζονται στην τραγωδία τελικά από τον μύθο της· 

υποστηρίζει ότι τα αισθήματα του ελέους και του φόβου θα υπήρχαν 

ούτως ή άλλως, απλώς γίνεται η παρουσίαση του μύθου εν μέσω αυτών,   

όπως γενικά συνηθιζόταν στην ποίηση. Ο τερματισμός των τραγωδιών 

επέρχεται πάντοτε με τη γαλήνευση των καταστρεπτικών συμβάντων. 

Υποστηρίζει λοιπόν ο Γεωργιάδης ότι αυτή είναι η τελευταία φάση της 

«λύσεως» της τραγωδίας. 

Με την προαναφερθείσα εξήγηση όμως ο Γεωργιάδης δέχεται ότι η 

έκφραση του ορισμού «τοιούτων παθημάτων» δεν σημαίνει τα 

συναισθήματα, αλλά τα γεγονότα, τα συμβάντα. Η άποψή μου είναι 

αντίθετη από εκείνη του Γεωργιάδη, και η απάντηση εκ μέρους μου στη 

δική του γνώμη θα δοθεί ενόσω θα αναπτύσσω και θα εκθέτω παρακάτω 

τα περί της «ιατρικής» ερμηνείας της κάθαρσης. 

 

Όπως προαναφέραμε, έχουν γραφεί πολλές διαφορετικές ερμηνείες 

για την κάθαρση. Επικεντρωνόμαστε εδώ στη λεγόμενη ιατρική  

ερμηνεία. Η ιατρική ερμηνεία ήταν γνωστή πριν από τα μέσα του 19ου 

αιώνα. Την διατύπωσαν – αλλά όχι κατόπιν αλληλοσυνεννοήσής τους – ο 

                                           
18  Κ. Γεωργιάδης (1999), σελ. 209. 
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Heinrich Weil και ο Jacob Bernays. Η ερμηνεία αυτή βασίστηκε στο 

χωρίο των Πολιτικών 1341 b 32 κ. εξής.  

Δεν πρέπει να παραλείψουμε να αναφέρουμε ότι πριν από αυτούς 

τους δύο αναφερθέντες ερμηνευτές, ήδη στην εποχή της Αναγέννησης, 

ερμήνευσαν την κάθαρση δύο Ιταλοί ερμηνευτές, ο Piero Vettori (1499 -

1585) και ο Alessandro Piccolomini (1508-1579) · αυτοί επίσης είχαν ως 

έναυσμα το συγκεκριμένο χωρίο από τα Πολιτικά και υποστήριξαν ότι ο 

Αριστοτέλης ως γιος γιατρού (του Νικόμαχου) είχε υπόψη του την 

ομοιοπαθητική θεραπευτική μέθοδο, η οποία συνίσταται στην αρχή ότι το 

κακό αποβάλλεται μέσω του ομοίου του· οι δυο Ιταλοί ερμηνευτές 

πίστευαν ότι ο Αριστοτέλης αντιλήφθηκε την κάθαρση ως λειτουργία, η 

οποία μπορούσε να φέρει μια προσωρινή ηρεμία σε συναισθηματικές 

καταστάσεις έντασης. 

Όταν κατά το έτος 1857 ο Jacob Bernays επηρεασμένος από την 

συγκεκριμένη ερμηνεία την έκανε και πάλι επίκαιρη, αποσκοπούσε με 

αυτή του την ενέργεια αφενός να θέσει εκτός ισχύος κάποιες ερμηνείες, οι 

οποίες θα μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ως αποκλειστικά «ηθικές»∙ 

αφετέρου ο Bernays επιθυμούσε να επικρατήσει και να καθιερωθεί ως 

επίσημη η ιατρική ερμηνεία που προβάλλει ως πραγματικό χαρακτήρα 

της κάθαρσης τον θεραπευτικό. 

    Η τραγωδία κατά τον Bernays επιφέρει ως αποτέλεσμά της την 

κάθαρση των συναισθημάτων (όχι των συμβάντων της τραγωδίας), του 

ελέους και του φόβου, και την απομάκρυνσή τους από την ψυχή του 

θεατή, γιατί πιστεύει ότι όλοι οι άνθρωποι – άλλος λιγότερο και άλλος 

περισσότερο – έχουν τέτοιου είδους συναισθήματα, τα οποία φορτίζουν 

ιδιαίτερα την ψυχή. Σύμφωνα με την άποψη του Bernays η τραγωδία 

προκαλεί το έλεος και το φόβο, μόνο για να θεραπεύσει τον θεατή. Η 

κρίση του Bernays δεν αντιμετωπίζει καθόλου την περίπτωση να υπάρχει 

αισθητική συγκίνηση: μόνο θεραπευτικός σκοπός υπάρχει. 

 Και μάλιστα ο Bernays φέρνει σαν ανάλογο παράδειγμα την 

περίπτωση που κάποιος άνθρωπος είναι πολύ στενοχωρημένος: εάν αυτός 

ξεσπάσει σε κλάματα αφού έχει πιεί αρκετό κρασί, τότε αυτό συμβάλλει 

στην ανακούφισή του – η εκτόνωση με κλάμα, που είναι ξέσπασμα, 

επιφέρει μια αλλαγή στον ψυχισμό του κι αυτός αισθάνεται 

ανακουφισμένος. Όταν δηλαδή υπάρξει ψυχικός πόνος και τον αφήσεις να 

επιταθεί, αυτός θα εξαλειφθεί.  

Ακόμη ο Josef Breuer (1842-1925), πεθερός του Sigmund Freud και 

θεμελιωτής της ψυχανάλυσης, ονόμασε την ψυχιατρική του μέθοδο 

«κάθαρση». Αυτή συνίστατο στο ότι  ο γιατρός υπνώτιζε τον ασθενή κι 

έτσι γινόταν δυνατόν να ανακληθούν στη μνήμη του απωθημένα βιώματα 

από την παιδική του ηλικία. Τότε ο ασθενής ερχόταν σε αντιπαράθεση με 

αυτά, τα αντιμετώπιζε ξανά λογικά πλέον, συνειδητά, και το αποτέλεσμα 

ήταν ότι αυτά έπαυαν να υπάρχουν, δηλαδή εξαλείφονταν τυχόν 

http://it.wikipedia.org/wiki/1499
http://it.wikipedia.org/wiki/1585
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νευρωτικά συμπτώματα και ο ασθενής θεραπευόταν. Βέβαια στην 

περιοχή της ψυχοθεραπείας η ύπνωση ως μέθοδος καταργήθηκε, ωστόσο 

το ουσιαστικό στοιχείο της ανάκλησης βιωμάτων και της αντιμετώπισής 

τους με έλλογο τρόπο, συνέχισε να θεωρείται  ως θεραπευτική.  

       Θα παρατηρήσουμε ότι ονομάζουμε «θεραπευτικό» κάτι που 

έχει να κάνει κατά το πλείστον με οργανικές, φυσικές λειτουργίες του 

ανθρώπου. 

Όταν πρόκειται για ψυχοπαθή άτομα (λέει ο Αριστοτέλης19), 

επιληπτικούς ή μανιοκαταθλιπτικούς ή υπερβολικά ενθουσιασμένους 

κλπ., τότε τους δίνουμε σαν αντίδοτο πολύ δυνατή μουσική μέχρι να 

ηρεμήσουν. Στο αθηναϊκό θέατρο όμως δεν έχουμε να κάνουμε με 

ψυχοπαθή άτομα· εντούτοις ο Αριστοτέλης συνέλαβε την κάθαρση ως 

λειτουργία που καθαρίζει τα φορτικά συναισθήματα που προκαλούνται 

από την παράσταση –  ίσως επειδή ο καθένας λίγο ή πολύ 

διακατεχόμαστε ενίοτε από τέτοια συναισθήματα. Δεν πρόκειται εδώ για 

ψυχοπαθή άτομα. Ωστόσο και εδώ με την ομοιοπάθεια στα 

συναισθήματα, τα οποία διεγείρονται, έχουμε θεραπεία. Και μάλιστα εδώ 

δεν έχουμε μόνο ανακούφιση αλλά και ηδονή, την οποία ο Αριστοτέλης 

ονομάζει «οικεία ηδονή». Η ηδονή είναι ένα στάδιο που συμβαδίζει με 

την ανακούφιση. Η οικεία ηδονή επιτυγχάνεται μόνον αφού προηγηθεί η 

θεραπεία. Άρα στην αρχαία τραγωδία, όπου δεν ήταν απαραίτητη η 

ψυχική θεραπεία όπως με τους ψυχοπαθείς, προηγείται ένα στάδιο 

θεραπείας, για να στοιχειοθετηθεί το αισθητικό. 

 

 

1.3. Η καθαυτό ιατρική κάθαρση 
 

Πώς ακριβώς συντελείται η ιατρική κάθαρση; Ας πούμε ότι ο 

οργανισμός τελεί σε μία νοσηρή κατάσταση, εξαιτίας υπερβολικής 

θερμότητας ή ψυχρότητας που εισέδυσαν στον οργανισμό. Τότε δίνεται σ’ 

αυτόν τον άρρωστο οργανισμό ένα φάρμακο το οποίο προκαλεί  επίτηδες 

επιπρόσθετα θερμότητα ή ψυχρότητα, π.χ. εάν υπάρχει πυρετός, δίνεται 

ένα φάρμακο που προκαλεί μεγάλο πυρετό και που ο οργανισμός δεν 

μπορεί να το χωνέψει. Στη συνέχεια το φάρμακο βγαίνει από τον 

οργανισμό συμπαρασύροντας μαζί του την μεγάλη θερμότητα ή 

ψυχρότητα, ούτως ώστε να υπάρχει σε αυτόν η θερμότητα και η 

ψυχρότητα σε ίση ποσότητα, δηλαδή σε ποσότητα, η οποία θα εξασφαλίζει 

μια υγιεινή κατάσταση· η απομάκρυνση της πλεονάζουσας ποσότητας 

ενός στοιχείου από τον οργανισμό, το οποίο εμπόδιζε τη συνέχιση της 

                                           
19  Αριστοτέλους: Πολιτικά 1342α 4-16. 
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λειτουργίας του με έναν κανονικό, φυσιολογικό τρόπο, είναι η ιατρική 

κάθαρση20. 

Ο Αριστοτέλης γράφει21 ότι κάποιες ψυχές συμβαίνει να έχουν 

ισχυρά πάθη, τα οποία είναι π.χ. το έλεος, ο φόβος ή ο ενθουσιασμός·  

αυτές μπορεί να τις ηρεμήσει η κατάλληλη θρησκευτική μουσική, η οποία 

τους γαληνεύει. Αποκαθίσταται λοιπόν η ψυχική τους ισορροπία κατά 

τέτοιο τρόπο, σαν να είχαν υποστεί μια θεραπευτική αγωγή με λήψη 

φαρμάκων (καθισταμένους ώσπερ ιατρείας τυχόντας και καθάρσεως22). Οι 

άνθρωποι που είναι ψυχικά ευπαθείς και γαλήνευσαν, ανακουφίζονται με 

ευχαρίστηση (πάσι γίγνεσθαι τινά κάθαρσιν και, κουφίζεσθαι μεθ’ ηδονής). 

Αυτή την καθαρτική επιρροή της μουσικής την χαρακτηρίζει ο 

Αριστοτέλης μια αβλαβή χαρά.  

Επανέρχομαι στην ερμηνεία της κάθαρσης που έδωσε ο Κ. 

Γεωργιάδης. Αυτός χρησιμοποιεί τον όρο «κατάστασις» αντί του 

«κάθαρσις» και θέλει με αυτόν να αντικαταστήσει τον αρχικά δηλωθέντα 

όρο του Αριστοτέλη. Δηλαδή ο Γεωργιάδης παίρνει έναν όρο ιατρικό, την 

κατάστασιν, που όπως είδαμε προέρχεται από το ρήμα καθίστασθαι και 

σημαίνει «γαληνεύω». Ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί αυτόν τον όρο στα 

«Πολιτικά» για να δηλώσει ότι στους συναισθηματικά περιερχόμενους σε 

ευάλωτη ψυχική κατάσταση, στους φοβικούς ή επιρρεπείς σε υπερβολικό 

ενθουσιασμό, χρησιμοποιείται η κατάλληλη θρησκευτική μουσική για να 

τους ηρεμήσει. Αντίθετα ο Γεωργιάδης μιλά για γαλήνευση γεγονότων, 

όπου βέβαια σε αυτήν την περίπτωση δεν ακολουθεί ψυχική 

ανακούφιση23. 

Στο άρθρο του M. Flashar με τίτλο «Η ιατρική προέλευση της 

διδασκαλίας σχετικά με την επίδραση στην ελληνική Ποιητική»24 γίνεται 

λόγος για την αναλογία ανάμεσα στην επίδραση της ποίησης στον 

άνθρωπο και την επίδραση των ιατρικών φαρμάκων. Τα ερωτήματα που 

εγείρονται εδώ, είναι: Πώς προέκυψε η σκέψη να συσχετισθεί η ποίηση με 

την Ιατρική; Πώς γεννήθηκε η σκέψη ότι η αριστοτελική διδασκαλία για την 

επίδραση της ποίησης στον άνθρωπο είχε ιατρική προέλευση; 

                                           
20  Βλ. Κώστας Γ. Χρονόπουλος (2000), σελ. 60. 
21  Αριστοτέλους: Πολιτικά 1342a 4-16. 
22  Η μετοχή «καθισταμένους», την οποία συναντούμε σ’ αυτό το χωρίο των 

Πολιτικών, είναι καθιερωμένος ιατρικός όρος. Σημαίνει την αποκατάσταση και 

σχετίζεται με το ρήμα καθίστασθαι. 
23  Ο Κ. Γ. Χρονόπουλος (2000) δηλώνει τα εξής: «Μετά από όσα έχουν εκτεθεί 

θεωρώ ότι η κάθαρση στον αριστοτελικό ορισμό έχει αντληθεί από την ιατρική 

πρακτική. Ο όρος είναι σαφής· γι’ αυτό ίσως δεν έκρινε σκόπιμο ο φιλόσοφος να 

τον επεξηγήσει στην ‘Ποιητική’ του» (σελ. 69). Και προσθέτει (σελ. 78): «Ο 

Αριστοτέλης σε κανένα σημείο της ‘Ποιητικής’ δεν αναφέρεται στην ηθική 

σκοπιμότητα της ποίησης ή ειδικότερα της τραγωδίας». 
24  Martin Flashar (1956). 
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Για τον Αριστοτέλη η τραγική κάθαρση έγκειται στην απαλλαγή 

της ψυχής από τα πάθη. Αλλά η έκφραση «δι’ ελέου και φόβου» δεν 

πρέπει να νοηθεί ως προσδιορισμός του μέσου, αλλά κυριολεκτικά (= 

μέσα από). Θα μπορούσαμε δηλαδή να αποδώσουμε: «δι’ ελέου και 

φόβου χωρούσα περαίνει την κάθαρση». 

Ο M. Kommerell έχει υποστηρίξει: Η επίδραση της τραγωδίας στον 

θεατή ως ολοκληρωμένος καθαρισμός της ψυχής από πάθη που της 

προκαλούν διαταραχή και το «προτσές της κάθαρσης» παρουσιάζονται σε 

αναλογία με μια θεραπευτική αγωγή. Ο R. Schottländer το 1953 

χαρακτήρισε το έλεος και τον φόβο «τρυφερά συναισθήματα», ενώ ο W. 

Schadewaldt το 1954 τα χαρακτήρισε «ψυχοσωματικά πάθη». Έτσι 

οδηγούμαστε στη σκέψη ότι ο Αριστοτέλης με τον όρο «κάθαρσις» δεν 

έχει στο νου του κάποια ηθική επίδραση, αλλά θέλει να αποδώσει τον 

τρόπο της ηδονής  που προκαλείται από την τραγωδία. Αυτό προκάλεσε 

απορία στους σχολιαστές, οπότε κάποιοι θέλησαν να δούνε τι σημαίνει 

και ιατρικά η λέξη κάθαρση, όπως και τα συναισθήματα του ελέους και 

του φόβου. Πώς ερμηνεύονται αυτά ιατρικά; Ο όρος «κάθαρσις» 

προϋπήρχε στην αρχαία Ιατρική και σήμαινε την απομάκρυνση 

(Wegschaffen) από τον οργανισμό των ενοχλητικών και επιβαρυντικών 

στοιχείων. Έτσι όμως είναι σαν να μην αλλάζει κάτι ριζικά στον 

οργανισμό, απλώς απομακρύνονται από αυτόν περιττά πράγματα.  

Ας δούμε τώρα πώς λειτουργούν αυτά μέσα στον οργανισμό. Στην 

τραγωδία έχουμε δει ότι αυτά προκαλούνται από υπερβολή (δηλαδή μετά 

από ταραχή στην ψυχή εξαιτίας της επίδρασης της ποίησης). Οι γιατροί 

από την εποχή του Ιπποκράτη –  και μάλιστα όλα αυτά περιέχονται στα 

έργα του Ιπποκράτη – είχαν παρατηρήσει ότι όταν ο άνθρωπος φοβάται 

εξαιτίας ενός ενδεχομένως επερχόμενου κακού, τότε εμφανίζεται ένα 

υπερβολικό ψύχος στο σώμα, δηλαδή ένα ρίγος, όπως στην περίπτωση 

του τρόμου. Αυτό μάλιστα οι γιατροί το λέγανε «ψύχος περιττωματικό». 

Έτσι διαπιστώθηκε ότι το φαινόμενο του φόβου έχει να κάνει με τη 

θερμοκρασία του οργανισμού. 

    Ακόμη υποστηριζόταν ότι τα δάκρυα που εμφανίζονται με τη 

συμπόνια (= έλεος) εξηγούνται με το ότι εκείνη τη στιγμή υπάρχει στον 

οργανισμό υπερβολική υγρασία, η λεγόμενη «περιττωματική υγρασία». 

Για να αντιταχθεί ο Αριστοτέλης στην πλατωνική επίκριση ότι στην 

τραγωδία αναδεύονται επικίνδυνα πάθη, υποστηρίζει ότι αυτό δεν 

σημαίνει κακή επίδραση στον θεατή. Τα προαναφερθέντα πάθη τα αφήνει 

ο τραγικός ποιητής να φουντώνουν, αλλά στη συνέχεια, μολονότι υπάρχει 

κορύφωση στην πορεία των συναισθημάτων του θεατή, η επακόλουθη 

ύφεση της κορύφωσης επιφέρει τον αποχωρισμό από αυτά τα πάθη, 

μάλιστα και μια ανακούφιση. Ας δούμε λοιπόν, τι υποστηρίζει ο 

Αριστοτέλης: Ο άνθρωπος διαθέτει την ψυχή, της οποίας το κυρίαρχο 

σημείο είναι ο νους. Αυτός κρατά τα γκέμια. Συγχρόνως όμως ο 
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άνθρωπος διαθέτει και το  παθητικόν. Δηλαδή από τη φύση του ο 

άνθρωπος έχει και ορμές που ζητούν ικανοποίηση, για να υπάρχει 

ισορροπία μεταξύ των διαφόρων ποιοτήτων στον οργανισμό. Γιατί αν δεν 

γίνει τούτο, τότε τα πάθη φουντώνουν, θεριεύουν, και τα κατώτερα πάθη 

παίρνουν το πάνω χέρι στην ψυχή του ανθρώπου. Με άλλα λόγια 

προκύπτει ο κίνδυνος να αφαιρέσουν την εξουσία από το νου. Αυτό το 

αναγκαίο έργο κατά τον Αριστοτέλη το επιτελεί η τραγωδία· ως εκ τούτου 

είναι χρήσιμη. Εξαιτίας της κάθαρσης πραγματοποιείται εκτόνωση των 

ορμών κι έτσι αποφεύγονται οι κίνδυνοι που συνδέονται με αυτές, επειδή 

τελικά πραγματώνεται η ικανοποίησή τους με έναν αβλαβή τρόπο. Τούτο 

έχει επίδραση στον άνθρωπο όχι μόνο κατά την ώρα που παρακολουθεί 

ως θεατής ένα τραγικό έργο, αλλά παίζει ρόλο και στη γενικότερη 

αποκατάσταση κι εξισορρόπηση της υγείας του. Το σημαντικότερο στη 

ζωή του ανθρώπου είναι να δρα κατά διάνοια και όχι κατά πάθος. 

Ο Pohlenz δηλώνει ότι ο Dirlmeier με το δημοσίευμά του 

«Κάθαρσις παθημάτων» (Hermes, 1940) επικέντρωσε την προσοχή ξανά 

στις διατυπώσεις του Αριστοτέλη για την παιδεία των νέων. O Pohlenz 

υποστηρίζει ότι ο Dirlmeier έπραξε πολύ σωστά και τον συγχαίρει για 

τούτο, προσθέτει όμως ότι ορισμένα πράγματα εκεί χρήζουν 

περισσότερων διευκρινίσεων και περαιτέρω εξηγήσεων25. 

 

                                                 

 

                                           
25  M. Pohlenz (1956), σελ. 65. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Συγκινησιακό λουτρό 

ως τέχνη και θεραπεία 
 

 

 Η θέληση για δύναμη στον άνθρωπο, ως γνωστόν, χαρακτηρίζεται 

από τον Νίτσε σαν μια ζωική ορμή, μια πλεονάζουσα σωματική ορμή26· 

παρόμοια και η τέχνη παρουσιάζεται σαν ένα ξεχείλισμα ακμάζουσας 

σωματικότητας27, η οποία μετατρέπεται σε δημιουργικότητα28. Όταν αυτή 

η δημιουργικότητα διοχετευτεί σε εικόνες ή σε επιθυμίες, αυτές είναι σε 

θέση να προκαλέσουν τόνωση της υγείας και ενίσχυση των αισθημάτων 

της ζωής στους ανθρώπους που ασχολούνται με τα έργα τέχνης. Ο Νίτσε 

θεωρεί ότι η απαίτηση για τέχνη και ομορφιά είναι μια έμμεση απαίτηση 

στον εγκέφαλο. Υποστηρίζει  ότι η τέχνη ως οργανική λειτουργία είναι  το 

μέγιστο διεγερτικό της ζωής που μπορεί ακόμα και να μεταθέτει αξίες· το 

ίδιο πρεσβεύει και για τον έρωτα, τον οποίο αποκαλεί «διπλή μέθη». Ο 

Νίτσε λέει ότι η απαίτηση για τέχνη εκφράζει κατά βάθος εκστάσεις της 

σεξουαλικότητας που μεταβιβάζονται και υπάρχουν στον εγκέφαλο29.  

Η τέχνη καθιερώνεται από τον Νίτσε ως μια καθαρά οργανική 

λειτουργία. Δηλαδή μπορούμε να πούμε ότι η θέληση για δύναμη 

διοχετεύεται στη σεξουαλικότητα σεξουαλικότητα, αλλά όταν έχει έμμεση 

ανάγκη για εκστάσεις, τότε αυτό είναι τέχνη. Στο σημείο αυτό θέλουμε να 

                                           
26  Fr. Nietzsche (1966), II. Band, S. 372 (= Έτσι μίλησε ο Ζαρατούστρα, Μέρος 

δεύτερο, «Για την αυθυπέρβαση»): «Μόνον όπου υπάρχει ζωή, εκεί υπάρχει και 

θέληση: όχι όμως θέληση για ζωή, αλλά – αυτό σε διδάσκω – θέληση για 

δύναμη!». ΙΙ. Band, S. 601 (= Πέραν του καλού και του κακού, § 36): «Όλες τις 

οργανικές [organisch] λειτουργίες θα μπορούσε κανείς να τις αναγάγει σ’ αυτή τη 

θέληση για δύναμη». 
27  Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 752 (= Aus dem Nachlass der 

Achtzigerjahre): «Εδώ βρίσκουμε την τέχνη ως οργανική [organische] λειτουργία: 

την βρίσκουμε κατατεθειμένη μέσα στο πιο αγγελικό ένστικτο του έρωτα: την 

βρίσκουμε ως μέγιστο διεγερτικό της ζωής». 
28  Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 924 (= Aus dem Nachlass der 

Achtzigerjahre): «Πρόκειται για μία και την αυτή δύναμη, την οποία εκδηλώνει 

κανείς μέσα στη σύλληψη της τέχνης και στη σεξουαλική πράξη: υπάρχει μόνο 

ένα είδος δύναμης». 
29  Beardsley (1989), σελ. 266. 
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συνδέσουμε τη θεωρία του Νίτσε με τη φυσιοκρατία. Η φυσιοκρατία είναι 

η θεωρία που πρεσβεύει ως υπέρτατη και αυθύπαρκτη δύναμη τη φύση. 

Ακόμη και ανθρώπινες δραστηριότητες (ατομικές ή κοινωνικές) 

συνιστούν φυσικά φαινόμενα. Άρα και η τέχνη σύμφωνα με αυτή τη 

θεωρία είναι ένα φυσικό φαινόμενο. 

Μέσα στα πλαίσια της προσπάθειάς μου να αναδειχτεί η 

φυσιοκρατική χροιά της φιλοσοφίας του Νίτσε, επικαλούμαι τις θεωρίες 

του Karl Eibl. Στο έργο του Eibl με τον τίτλο «Animal Poeta»30 έχουμε 

μια προσπάθεια εξελικτικής-βιολογικής εξήγησης της λογοτεχνίας. 

Ειδικότερα εδώ μας ενδιαφέρουν οι απόψεις του σχετικά με την τέχνη. Ο 

Eibl υποστηρίζει αρχικά ότι αν ιδωθεί από μια αποκλειστικά βιολογική 

προοπτική, δεν υπάρχει καθόλου τέχνη. Δηλαδή βιολογικά και 

φυσιολογικά δεν φαίνεται να υπάρχει ένας τομέας ξεχωριστός που να 

δικαιολογεί ότι υπάρχει βιολογική προέλευση της τέχνης. Υπάρχουν 

κλίσεις, προδιαθέσεις που κάνουν δυνατή την τέχνη· ή υπάρχουν πολλές 

βιολογικές λειτουργίες που μπορούν να εκπληρωθούν μέσω της τέχνης. 

Εάν χρησιμοποιήσουμε νοήματα που χρησιμοποιούμε στη σύγχρονη 

εποχή, τότε  δεδομένα από την πρωτόγονη εποχή που μπορούν σήμερα να 

εκληφθούν ως τέχνη, είναι π.χ. τα τραγούδια, οι ζωγραφιές πάνω σε 

βράχους, τα παιχνίδια· δηλαδή αυτά είναι δραστηριότητες που προφανώς 

προκαλούσαν ευχαρίστηση σε όσους τα έκαναν και σε όσους τα 

παρακολουθούσαν. Ο τομέας που θέλει να εξετάζει τα φαινόμενα 

επιστημονικά, αλλά μέσα από το πρίσμα της εξέλιξης, δεν εξετάζει την 

δομή του κόσμου· δηλαδή δεν ενδιαφέρεται να ερευνήσει πώς είναι, από 

τι δομείται ο κόσμος γενικά, αλλά επικεντρώνεται σε ερωτήσεις σχετικά 

με τη δομή του μυαλού μας σαν ένα σύστημα που επεξεργάζεται 

πληροφορίες. Στη Βιολογία η έρευνα ασχολείται με τις προσαρμογές, 

δηλαδή τις εκδηλώσεις του ανθρώπου που χαρακτηρίζονται κυρίως όχι ως 

κοινωνικές ή ψυχολογικές εκδηλώσεις·  εξετάζει τις ενέργειες, τις πράξεις 

ή τους τύπους πράξεων του ανθρώπου όχι μελετώντας τις σαν φαινόμενα 

κοινωνικά ή ψυχολογικά, αλλά μέσα από το πρίσμα της φύσης, δηλαδή 

πώς προέκυψαν αυτές κατά τη διαδικασία της βιολογικής-γενετικής 

εξέλιξης του ανθρώπου. Τι είναι η προσαρμογή; Αυτή είναι ένα 

παγιωμένος τρόπος ζωικής συμπεριφοράς, ένας καθιερωμένος τρόπος 

εκδήλωσης των έμβιων οργανισμών, τον οποίο παγίωσαν οι πρόγονοι 

κάθε οργανισμού, και κληροδοτείται με το DNA του, π.χ. το ότι τα μωρά 

μπουσουλάνε, οι άνθρωποι μιλάνε, τα πουλιά πετάνε31. Οι οργανισμοί 

είναι μια δέσμη από προσαρμογές. 

Πιο συγκεκριμένα, σε έναν νέο ανθρώπινο οργανισμό που 

οργανώνεται βαθμηδόν ο εγκέφαλός του, του κληροδοτούνται οι 

                                           
30  Karl Eibl (2004). 
31  Karl Eibl (2004), σελ. 279. 
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μαθημένες προσαρμογές, οι οποίες πρέπει να διαμορφώσουν  το μυαλό 

του, έτσι ώστε με αυτές να μπορεί να λειτουργεί και φυσιολογικά και 

πληροφοριακά, δηλαδή να του δίδονται σαν πληροφορίες που τις 

επεξεργάζεται ο εγκέφαλος. Κάθε μία από τις προσαρμογές πρέπει να 

ρυθμισθεί έτσι, ώστε να εκτελεί τη λειτουργία της. Το βασικό πρόβλημα 

κάθε ανθρώπινου οργανισμού είναι να φέρει σε συνεργασία όλες τις 

προσαρμογές. 

Οι ερευνητές Κοσμίδης/Toody, που αναφέρονται από τον Eibl στο 

εν λόγω βιβλίο του, σε ό,τι αφορά τις  προσαρμογές  διαχωρίζουν μεταξύ 

τους: Α) τον τρόπο λειτουργίας, Β) τον τρόπο οργάνωσης μιας 

προσαρμογής. Πώς λειτουργεί μια προσαρμογή; Πώς λειτουργεί π.χ. το 

πέταγμα των πουλιών, ή πώς λειτουργεί η ανθρώπινη ομιλία; Ο τρόπος 

οργάνωσης κάνει τους εσωτερικούς συντονισμούς μέσα στον εγκέφαλο. 

Αυτός χειρίζεται τον συντονισμό των μηχανισμών (Schaltkreise) του 

μυαλού μας. 

Κάποιες από τις προσαρμογές λειτουργούν κατευθείαν, μπαίνουν 

άμεσα σε εφαρμογή μόλις υιοθετούνται από τον κάθε οργανισμό, ενώ 

άλλες υιοθετούνται από τον οργανισμό, αλλά δρουν ως εξής: οργανώνουν 

το υλικό που ήδη υπάρχει στο μυαλό μας σε συνδυασμό με το 

νεοεισαγόμενο υλικό και συγχρόνως τον προμηθεύουν με γνώση. Οι 

προσαρμογές στον τρόπο της οργάνωσης δεν οδηγούν άμεσα από μια 

κατάσταση σε μια άλλη που να είναι συνέχειά της. 

Ο τρόπος οργάνωσης είναι μια συγγενική χωρίς σκοπιμότητα 

δραστηριότητα της προσαρμογής. Τι επιτυγχάνει αυτή; Ξεκινάμε εδώ με 

μια σύγκριση: π.χ. το ανθρώπινο ομιλείν γίνεται για να επικοινωνήσουμε 

και να εκφραστούμε. Στην περίπτωση τώρα της οργάνωσης των 

προσαρμογών υπάρχει μια δραστηριότητα χωρίς σκοπό (εκ πρώτης όψεως 

δηλαδή δεν θα οδηγηθούμε συγκεκριμένα κάπου, ωστόσο υπηρετεί τελικά 

έναν απώτερο σκοπό). Έτσι π.χ. ο τομέας «παιχνίδι» παίρνει μια 

λειτουργική εξήγηση. Η αιτία για να ενεργοποιηθεί ο τρόπος οργάνωσης 

είναι οι αισθητικές εκδηλώσεις ή τα αισθητικά κίνητρα. 

Σε ό,τι αφορά την περιοχή του αισθητικού, εδώ φαίνεται ότι 

πρόκειται για τις εμπειρίες της χαράς και της ηδονής και την προέλευσή 

τους. Άρα το αποτέλεσμα μιας προσαρμογής στον τρόπο της οργάνωσης 

δεν είναι ένα επίτευγμα ως αποτέλεσμα μιας προσπάθειας. Δεν ξεκινάμε  

επιδιώκοντας κάτι, αλλά αυτό που μας ενδιαφέρει είναι τα αισθήματα που 

θα γεννηθούν, και κυρίως το αίσθημα της χαράς και της ηδονής. 

Παραδείγματος χάριν ακούμε μια συμφωνία ή παίζουμε ένα μουσικό 

κομμάτι, όχι για να ικανοποιήσουμε μια βιοτική μας ανάγκη, όπως π.χ. 

ενεργούμε για να χτίσουμε ένα σπίτι ή να μαγειρέψουμε κάτι, αλλά το 

κάνουμε για να αισθανθούμε καλά. 

Συνεχίζουμε με τη λεγόμενη λειτουργία της απόλαυσης: Η 

λειτουργία της απόλαυσης ή οι πηγές της απόλαυσης είναι και αυτές 
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κατανοητές ως προσαρμογή ή ως μέρος από προσαρμογές. Πώς 

λειτουργούν αυτές; Χωρίς απευθείας επιτυχία. Ενώ οι προσαρμογές κατά 

τον τρόπο λειτουργίας (σύμφωνα με τη θεωρία των Κοσμίδης/Toody) 

έχουν απευθείας επιτυχία, τούτη χάνεται αμέσως με την ενεργοποίηση του 

τρόπου οργάνωσης της προσαρμογής. Αυτές δεν έχουν επιτυχία, αλλά 

έχουν ένα άμεσο συγγενές κίνητρο, την απόλαυση. Οι Κοσμίδης/Τoody 

χαρακτηρίζουν την αιτία για την ενεργοποίηση του τρόπου οργάνωσης ως 

«Αισθητική» ή «αισθητικό κίνητρο». 

Το πρόβλημα των προσαρμογών, όπως προείπαμε, είναι το να 

οργανώσουν τον εγκέφαλο φυσιολογικά αλλά και πληροφοριακά. Έτσι 

μπορεί να έχουμε την κατάσταση ότι φανταζόμαστε κάτι, π.χ. ότι πεθαίνει 

ένα παιδί. Τότε, μολονότι υπάρχει «ολοκλήρωση» χωρίς απευθείας 

επιτυχία σε προσαρμογές στον τρόπο της οργάνωσης, επειδή είναι 

προσαρμογές χωρίς απευθείας αναφορά σε μια πράξη με σκοπό, μ.ά.λ. 

μολονότι είναι δεσμευμένα τα συστήματα των πράξεων, διεγείρονται ίδια 

συναισθήματα με εκείνα που θα διεγείρονταν, εάν συνέβαινε ο θάνατος 

του παιδιού στην πραγματικότητα. Δηλαδή, για τους μηχανισμούς του 

μυαλού μας τα ίδια διεγερτικά που έχουν να κάνουν με πραγματικά 

γεγονότα, δεν διαφοροποιούνται από εκείνα που έχουν να κάνουν με 

οράματα. Τα φανταστικά γεγονότα δεσμεύουν τα συστήματα του 

συναισθήματος. 

 Υπάρχουν πηγές χαράς που σχετίζονται με τον κόσμο, άλλες που 

σχετίζονται με το σώμα και άλλες με τον εγκέφαλο. Εδώ δεν θα 

υπεισέλθουμε στις πηγές χαράς που σχετίζονται με τον κόσμο. Η δεύτερη 

πηγή χαράς αφορά τη σωματική ευφορία με την ευχαρίστηση, τη χαρά 

μας για τις δικές μας σωματικές λειτουργίες, όπως αυτή που μπορούμε να 

βιώσουμε στα σπορ ή στον χορό. Σημαντική για εμάς είναι η τρίτη πηγή 

χαράς, δηλ. αυτή της πνευματικής ευφορίας: Πράξεις, ενέργειες που 

γίνονται ούτως ώστε να έχουν ως αποτέλεσμα αλλαγές στον εγκέφαλο, 

που τον βελτιώνουν από άποψη ευφορίας, είναι μια τρίτη κατηγορία· 

περιλαμβάνει προφανώς το παιχνίδι, τη μάθηση και ίσως και το 

ονειρεύεσθαι. 

Μπορούμε να έχουμε παραστάσεις και εναίσθηση σε μια 

κατάσταση. Όταν φανταζόμαστε ένα δραματικό γεγονός μπορεί να 

προκαλείται η ίδια διέγερση όπως όταν βιώνει κάποιος κάτι που 

συμβαίνει πραγματικά· αυτό επιτυγχάνεται με το να κινητοποιούνται 

αλγόριθμοι που μέχρι τότε ήταν σε νάρκη [αλγόριθμος = η λογική σειρά 

βημάτων που μπαίνουν σε μια σειρά, προκειμένου να επιτευχθεί κάτι]· 

έτσι μας δίνονται πληροφορίες για διάφορους μηχανισμούς. Αυτό μας 

θυμίζει την κάθαρση του Αριστοτέλη (επειδή σε αυτήν διεγείρονται το 

έλεος και ο φόβος). Η φαντασία ως ένας τρόπος άσκησης ομοιότητας = 
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μίμηση των πραγματικά αληθινών καταστάσεων έγινε δεκτή από τους 

εξελικτικούς βιολόγους στον κύκλο των χρήσιμων δραστηριοτήτων32. 

Μολονότι στα οράματα συμβαίνει μια αποκοπή από πραγματικά 

γεγονότα, παρόλα αυτά δεν γίνεται «Decoupling» (= αποκοπή, 

αποσύνδεση) και από τα συναισθήματα· δηλαδή οι παραστάσεις που 

έχουμε είτε είναι οράματα είτε είναι παραστάσεις από πραγματικά 

γεγονότα, αυτές διεγείρουν συναισθηματικές καταστάσεις, δηλ. 

ενεργοποιούν τους μηχανισμούς του μυαλού μας. Οι φανταστικοί κόσμοι 

δεσμεύουν τα συστήματα του συναισθήματος, ενώ αποδυναμώνουν τα 

συστήματα, δηλ. τις συνδέσεις των πράξεων. 

Εδώ μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα η απόλαυση, που είναι και αυτή μια 

οιονεί προσαρμογή. Αυτή θεωρήθηκε ότι είναι χρήσιμος παράγοντας για 

τη ζωή μας. Πώς αποδείχθηκε αυτό;  

Ποιο είναι το αντίθετο της απόλαυσης; Το στρες. Όμως ποιο στρες; 

Όχι το στρες όπως εννοείται στον μοντέρνο κόσμο. Το στρες με την 

έννοια του πλειστόκαινου (πρωτόγονου) στρες είναι παράγοντας εξέλιξης. 

Σε ποιο βαθμό; Όταν έχουμε στρες, τότε υπάρχουν δυνατοί χτύποι στην 

καρδιά, αύξηση της πίεσης και ένταση στην αναπνοή, ταχύτερη 

πηκτικότητα του αίματος· κατά το λεγόμενο πλειστόκαινο στρες 

κινητοποιούνται όλες οι δυνάμεις του οργανισμού.  Όλη όμως αυτή η 

κινητοποίηση έχει και αρνητική πλευρά. Προκειμένου να επιτύχουμε κάτι 

σύντομα, είναι καλό το στρες. Δηλαδή είτε μέσω της εθελούσιας 

πρόκλησης του στρες είτε μέσω της αποφυγής του, τούτο αποτελεί έναν 

αποφασιστικό παράγοντα για την εξέλιξη!  

Είπαμε παραπάνω ότι η απόλαυση και το στρες είναι ανταγωνιστές. 

Εμείς εδώ επικεντρωνόμαστε στη σημασία του πλειστόκαινου στρες και 

της δικής του επίδρασης-επιλογής κατά την ώρα που δημιουργούνται οι 

προσαρμογές, εκείνες που είναι σημαντικές για την κουλτούρα. Το στρες 

εμφανίζεται ιδιαίτερα στα θηλαστικά. Εμφανίζονται στο αίμα: 

αδρεναλίνη, κορτιζόλη κ.ά. Προκύπτει αύξηση της υπέρτασης, 

επιτάχυνση της αναπνοής. Δυναμώνουν οι χτύποι της καρδιάς, 

                                           
32  Στο σημείο αυτό μπορούμε να θυμηθούμε την αντίστοιχα εργαλειακή 

χρησιμοποίηση που έκανε ο Νίτσε στην τέχνη, προκειμένου να υποστηρίξει ότι η 

τέχνη έστω και με τις ψευδαισθήσεις κατορθώνει και σώζει τον άνθρωπο για 

λογαριασμό της ζωής! Εδώ τούτο αποδεικνύεται εξελικτικά-βιολογικά. Γράφει 

κάπου (Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 832 (= Aus dem Nachlass der 

Achtzigerjahre): «Έχουμε την τέχνη, για να μη μας συντρίψει η αλήθεια». Επίσης 

(Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 271 (= Σχετικά με το πάθος της αλήθειας): 

«‘Αφήστε τον [άνθρωπο] να κρέμεται’, φωνάζει η τέχνη. ‘Ξυπνήστε τον’, 

φωνάζει ο φιλόσοφος μέσα στο πάθος της αλήθειας… Η τέχνη είναι πιο δυνατή 

από τη γνώση, γιατί αυτή θέλει τη ζωή, ενώ η γνώση επιτυγχάνει ως τελικό στόχο 

μόνο – την εκμηδένιση».  
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αιματώνεται καλύτερα ο σκελετός (όλη η δομή του σκελετού), γίνεται 

ταχύτερη η πηκτικότητα του αίματος. Η συνέπεια τούτων είναι το μεγάλο 

προτέρημα επιβίωσης που κερδίζουμε. Το στρες επιστρατεύει ακόμη και 

την έσχατη, την ελάχιστη ποσότητα δύναμης που έχουμε. Αυτή είναι 

γενικά μια προσαρμογή πολύ ακριβής, κατευθυνόμενη σε 

βραχυπρόθεσμες προτροπές για απόδοση (Leistung). Αντίθετα το συνεχές 

στρες οδηγεί σε ισχυρή βλάβη της ικανότητας για επιβίωση και 

αναπαραγωγή. Ποιότητες, ας πούμε καλλιτεχνικές, μπορούν να 

σταθεροποιηθούν στο κύτταρό μας, μέσω του συστήματος του στρες. 

Όποιος μπορεί να δαμάζει καλύτερα το συνεχές στρες, είναι καλός στην 

επιβίωση και στην αναπαραγωγή. Για την επιβίωση είναι απαραίτητη όχι 

μόνο η «τεχνική» αλλά και η ψυχική ικανότητα, η ικανότητα να 

δαμάζουμε το στρες, «η ικανότητα για χαλάρωση (Relax) με μια υψηλή, 

ανώτερη έννοια». 

«Όλα αυτά ενισχύθηκαν ως  προσαρμογές. Δηλαδή το να έχεις την 

καπατσοσύνη, ώστε να μπορείς να δαμάζεις το στρες. Αυτό απέβη ως 

ένας τρόπος προσαρμογής απαραίτητης. Γιατί; Βρέθηκε ένας μηχανισμός, 

που είναι σε θέση να δώσει εξήγηση σε πολλές ιδιότητες και ικανότητες 

της ανθρώπινης ψυχής. Πολλοί λένε ότι «η ευτυχία δεν μπορεί να είναι 

σκοπός της εξέλιξης». Η ευτυχία είναι, δηλαδή, το ότι κάποιος είναι σε 

καλή σωματική κατάσταση (fitness), τίποτε περισσότερο. Όμως με την 

ευτυχία δεν είναι μόνον ότι αισθανόμαστε καλά, αλλά και ότι 

διατηρούμαστε σωματικά καλά. Δηλαδή υπάρχει και επενέργεια 

σωματική από αυτήν. Πώς; 

 Ευτυχισμένοι άνθρωποι μπορούσαν να ζούνε πιο άνετα, να 

επιβιώνουν καλύτερα και να αναπαράγουν ευκολότερα, ούτως ώστε να 

δίνουν πάρα πέρα πολλαπλασιασμένες τις γενετικές προϋποθέσεις της 

ευτυχίας τους. Δηλαδή το ότι μπορεί κάποιος να είναι ενεργοποιημένος 

καλά σεξουαλικά, το ότι μπορεί να αναπαράγεται και να διαπαιδαγωγεί 

καλά τα παιδιά του, όλα αυτά δεν έχουν να κάνουν μόνο με την άμεση 

αναπαραγωγική ικανότητα, αλλά και με τη λειτουργία της τρυφερότητας, 

της περιποιητικής φροντίδας,  που μπορεί να χαλαρώνει το στρες. Και όλα 

αυτά είναι ήδη εγγεγραμμένα στο DNA του. 

Πρόκειται για τον μεγάλο κύκλο της επικοινωνιακής κουλτούρας, 

που όχι μόνο έχει τη λειτουργία να διοικεί, να διακανονίζει πληροφορίες, 

αλλά και να κάνει μεταβίβαση στην τεχνική κουλτούρα και να 

απομακρύνει το στρες. Οι διαθέσεις χαλαρώνουν, το σύστημα άμυνας του 

οργανισμού δυναμώνει και οι συντελεστές αναπαραγωγής λειτουργούν 

βέλτιστα. Όλα τα παραπάνω συντελούν στο να προκύπτει η ανώτερη 

κουλτούρα. Άρα αυτοί οι τρείς παράγοντες είναι που ξεκινούν οργανικά 

όπως είπαμε, ως ασφάλεια, χαρά και απόλαυση, όμως τελικά έχουν ως 
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αποτέλεσμά τους την ειρήνη και την καλλιτεχνική έμπνευση. Στη 

συνέχεια και αυτά σταθεροποιήθηκαν σαν προσαρμογές33. 

Τις επόμενες διατυπώσεις θα τις επικεντρώσω στην έννοια της 

απόλαυσης. H επιστήμη της λογοτεχνίας είχε πάντοτε κάποιες 

επιφυλάξεις στο να αναγνωρίσει την έννοια της χαράς ως χρήσιμο 

παράγοντα, όχι μόνο από συντηρητισμό, δηλαδή από την ανάγκη για 

τήρηση αυστηρών αρχών, αλλά για μεθοδικούς λόγους. Όμως κατά τη 

δεκαετία του 1970 οι απόψεις άλλαξαν. Ανακαλύφθηκε ότι η απόλαυση 

έχει ένα κατ’ ευθείαν ψυχολογικό σύστοιχο. Υπάρχει ένα ενδοκρινικό 

σύστημα χαράς και αμοιβής (το «ντοπαμινεργό σύστημα»). Με αυτό η 

απόλαυση έγινε μια έννοια άξια εξήγησης. Και ως άμεσο κίνητρο για μη-

χρήσιμη ενεργοποίηση των προσαρμογών στον τρόπο της οργάνωσης 

όπως και ως σπουδαίος απώτερος παράγοντας της τιθάσευσης του στρες, 

η απόλαυση εξηγήθηκε εξελικτικά. 

Μπορεί κάποιος να φανταστεί την επίδραση της απόλαυσης ως ένα 

συνοδευτικό συναίσθημα. Όταν κάνουμε κάτι χρήσιμο, ενεργοποιείται το 

σύστημα αμοιβής. Και μάλιστα ακόμα και στην περίπτωση που κάνουμε 

κάτι μη-χρήσιμο, μπορεί να προκύψει μια αμοιβή. Έτσι δημιουργείται σ’ 

εμάς μια κατάσταση, η οποία μπορεί να χαρακτηριστεί «ευαρέσκεια χωρίς 

ενδιαφέρον». Και μάλιστα υπάρχει η προοπτική, αυτή η κατάσταση να 

αποδειχθεί νευροφυσιολογικά. 

Έτσι σχεδιάστηκαν με έναν τομογράφο (PET) ενεργοποιήσεις του 

εγκεφάλου κατά τη στιγμή που κάποιος ακούει μουσική. Διαπιστώθηκαν 

ενεργοποιήσεις περιοχών του εγκεφάλου, οι οποίες σε άλλες μελέτες 

είχαν επίσης προκαλέσει ευχάριστο συναίσθημα, και συγκεκριμένα για το 

φαγητό, για το σεξ και για χρήση ναρκωτικών34. Όταν π.χ. παίζει κάποιος 

σκάκι η διαβάζει ένα μυθιστόρημα ή ακούει ένα μουσικό κομμάτι, 

προκαλείται μια διέγερση της ψυχικής διάθεσής μας, την οποία 

                                           
33  Karl Eibl (2004), σελ. 315-17. 
34  Karl Eibl (2004), σελ. 289 ή 400: «Η ‘ευαρέσκεια χωρίς συμφέρον’ ακόμη και 

με αυτή τη σημασία δεν είναι εντελώς ανεξάρτητη, άσχετη με κάποιο σκοπό με 

μια απόλυτη έννοια. Επίσης ο τρόπος οργάνωσης έχει μια χρησιμότητα». Αλλά οι 

Κοσμίδης/Τoody δεν εξαντλούν εντελώς τις σκέψεις τους, όταν κατά τη 

συγκεκριμενοποίηση εξάγουν το συμπέρασμα γι’ αυτήν ότι είναι μια απλή 

άσκηση για τις ποικίλες περιπτώσεις της ζωής. Όπως και στο παιχνίδι των ζώων, 

η χρησιμότητα είναι εντοπισμένη στο επίπεδο των έσχατων σκοπών. Όταν 

κάνουμε σωματικές ασκήσεις σίγουρα αναλογιζόμαστε την πλήρη δυνατότητα 

ικανοτήτων που προκύπτει από αυτό, άρα ο έσχατος σκοπός μπορεί να 

συμπεριληφθεί στην προσεχή κατάσταση-κινήτρου. Σε αυτόν που κάνει jogging, 

ο οποίος επιθυμεί την κανονική ροή  της ενδορφίνης, σε αυτή την περίπτωση 

λοιπόν δεν παίζει κανένα ρόλο πια. 
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εκλαμβάνουμε ως ευχάριστη. Η πλησιέστερη αιτία γι’ αυτό είναι η 

απόλαυση (Lust). 

Αυτός ο άμεσος τρόπος χαράς έχει, πέρα από την οργάνωση των 

προσαρμογών, κι έναν απώτερο σκοπό: να εξαλείψει το στρες. Αυτή η 

δεύτερη εξελικτική λειτουργία επιτυγχάνεται άμεσα και φυσιολογικά, 

χωρίς την καταλυτική βοήθεια άλλων «χρήσιμων» προσαρμογών. Με 

αυτό επιβεβαιώνεται αυτό που τονίσαμε στην Εισαγωγή μας: Ότι το 

απολύτως φυσιολογικό είναι αυτό που δρομολογεί και στοιχειοθετεί το 

αισθητικό. 

Οπότε το πρόβλημα, πώς είναι δυνατό το παιχνίδι της τέχνης, που 

είναι χωρίς σκοπό, να συνδεθεί με τη βιολογική χρησιμότητα, μπορεί να 

λυθεί μέσω μιας τομής. Στο εν ενεργεία πράττειν ενεργοποιείται η 

πλησιέστερη δύναμη κίνησης της χαράς, χωρίς οπωσδήποτε τα άτομα  

που πράττουν να σκέφτονται π.χ. τη διαιώνιση του είδους ή την απαλλαγή 

από λοιμώξεις ή την εξάσκηση του εγκεφάλου. Η χαρά είναι 

αποχωρισμένη από τον σκοπό της χαράς. 

 Αυτό που προκύπτει με αυτόν τον τρόπο, είναι διασκέδαση ή 

ψυχαγωγία. Μια διέγερση των δυνάμεων της καρδιάς μας, του 

συναισθήματός μας, ούτε διεκδικεί να μας μεταδώσει κάποιες 

πληροφορίες ούτε να λύσει κάποια προβλήματα. Από το συμφωνικό 

κοντσέρτο μέχρι το ποπ κοντσέρτο, από το χάμπουργκερ ή τον αστακό 

μέχρι τη βιομηχανία διακοπών, από τον κινηματογράφο και το θέατρο 

μέχρι τον ξέφρενο χορό σε μια ντίσκο, θεωρούνται τομείς διασκέδασης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η σχέση ανάμεσα στην αρχαία ελληνική 

τραγωδία και την προσωκρατική σκέψη 

 

 
Θα κάνουμε τώρα μια αναφορά στην αρχαιοελληνική τραγωδία. Η 

καλύτερη μέθοδος για να διαπραγματευτεί κάποιος ένα τέτοιο θέμα, 

είναι να μεταφερθεί στο κλίμα εκείνης της εποχής, στο πλαίσιο της 

οποίας γεννήθηκε και  στο περιβάλλον όπου ανέκυψε. 

Αναλύσεις σχετικές με τις φιλοσοφικές απόψεις του 

προσωκρατικού Ηράκλειτου, τις οποίες παρεμβάλλουμε εδώ, καθώς και 

συμπεράσματα του Γερμανού φιλόσοφου Φρ. Νίτσε, συμπίπτουν. Τι 

δίδασκε ο Ηράκλειτος; Ότι ο άνθρωπος οφείλει να αποδεχθεί τη 

δαιμονική του φύση35. Τούτο ακριβώς εκφράζει η αρχαία τραγωδία. 

Υφίσταται μια συγκεκριμένη σχέση της αρχαίας τραγωδίας με την 

Προσωκρατική φιλοσοφία. Η τραγωδία λειτούργησε με κέντρο 

αναφοράς την Προσωκρατική φιλοσοφία. Στοιχεία που κατοπτρίζουν 

την τραγικότητα του ανθρώπου στις αρχαίες τραγωδίες είναι π.χ. τα 

εξής: οι ενδόμυχες αντιθέσεις της ανθρώπινης φύσης· η σύγκριση και η 

συνειδητοποίηση της διαφοράς του ανθρώπου από τον θεό, προπάντων 

η συνειδητοποίηση της ανθρώπινης φθαρτότητας έναντι της θεϊκής 

αφθαρσίας. Αυτό που κυρίως τονίστηκε όμως στις αρχαίες τραγωδίες 

είναι η διαφορά ανάμεσα σε αυτό που είναι και σε αυτό που φαίνεται να 

είναι 36. 

Η ληξιαρχική πράξη γέννησης της τραγωδίας είναι το 536 ή 533 

π.Χ. Στην αρχαία Αθήνα υπήρχαν ως γνωστό τρία είδη δράματος: α) 

τραγωδία, β) κωμωδία, γ) σατυρικό δράμα Για την τραγωδία ο Νίτσε 

ισχυρίζεται ότι αποτελεί προϊόν της μεγαλοφυΐας του ελληνικού 

πνεύματος. Κατά τον Νίτσε αυτό που ήταν η πρωτοτραγωδία, ήταν η 

μεταφορά όλων των προαναφερθεισών αντιθέσεων και διαφορών, στις 

οποίες εντοπίζονται τα βασικά στοιχεία της τραγικότητας του 

                                           
35  Βλ. μπλε βιβλίο για Ηράκλειτο. 
36 Βλέπε επ’ αυτού το άρθρο του Charles Segal (1996), σελ. 436 κ.ε., 

υποκεφάλαιο «Γνώση μέσω της ακρόασης και θέασης». 
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ανθρώπου.  Με την ίδια μορφή συνέχισε να υπάρχει η τραγωδία και 

στην ύστερή της μορφή, δηλαδή όταν εξελισσόμενη εξέλαβε τη 

διθυραμβική της διάσταση37.  

Η λεγόμενη διονυσιακή εμπειρία, δηλαδή η εμπειρία που κατά τον 

Νίτσε υπάρχει στο περιεχόμενο της αρχαίας τραγωδίας, είναι πλήρως 

διαποτισμένη από τις προαναφερθείσες αντιθέσεις και διαφορές38. Το 

συμπέρασμα, στο οποίο οδηγούνταν ο θεατής της τραγωδίας, ήταν το να 

μην προσπαθεί να διορθώσει κάτι, αλλά να το αποδεχθεί – όχι με το να 

είναι παθητικός, αλλά πράττοντας. Η αποδοχή μεταφράζεται με 

συγκεκριμένη στάση, ενέργεια και δράση που αναπτύσσει ο θεατής στη 

ζωή του έμπρακτα, με θάρρος και όχι μοιρολατρικά, αποδεχόμενος με 

ρεαλισμό (αλλά όχι με πνεύμα ηττοπάθειας) την πραγματικότητα39. 

Αυτό γίνεται κατανοητό και από τις εποπτικές συλλήψεις του 

Ηρακλείτου: το ότι υπάρχει γέννηση, θάνατος, φυσικές καταστροφές, 

όλα τούτα διαγράφουν τη φρίκη που υπάρχει στη ζωή. Όλα αυτά 

ενυπάρχουν στη λεγόμενη διονυσιακή εμπειρία που πραγματοποιείται 

μέσω των τραγωδιών. 

Βεβαίως κατά τον Ηράκλειτο η δεδομένη ταλαιπωρία των 

ανθρώπων κατά τη διάρκεια της ζωής τους  οφείλεται στο γεγονός ότι ο 

«αιών παις εστι παίζων, πεσσεύων» (Ηράκλειτος, απόσπ. Β 52 Diels-

Kranz), που σημαίνει ότι ο χρόνος συνεχώς φτιάχνει και καταστρέφει, 

όπως ένα μικρό παιδί που τα κάνει αυτά χάριν του παιχνιδιού, χωρίς 

σκοπό και χωρίς υπολογισμό· έτσι λειτουργεί ο κόσμος των φαινομένων. 

Ωστόσο ο Ηράκλειτος δεν υποδεικνύει κανένα «επέκεινα» στην 

ανθρώπινη ζωή, όπου υποτίθεται ότι θα βρει αργότερα ο άνθρωπος τη 

γαλήνη και τη σωτηρία, όπως υποδεικνύει ο Πλάτων και μετέπειτα ο 

χριστιανισμός. 

ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΙΝΑΙ ΕΜΒΟΛΙΜΑ. ΝΑ ΕΛΕΓΧΘΟΥΝ! 

                                           
37 Ό.π., Charles Segal, σελ. 452. 
38  Ήδη στην πρώτη παράγραφο της νιτσεϊκής Γέννησης της τραγωδίας γίνεται 

λόγος για την αντίθεση ανάμεσα στα δύο φύλα, «τα οποία βρίσκονται σε συνεχή 

πόλεμο και μόνο περιοδικά εισδύουν σε συμφιλίωση», για την «τεράστια 

αντίθεση, όσον αφορά την προέλευση και τους στόχους, ανάμεσα στην εικαστική 

και τη μη-εικαστική τέχνη της μουσικής», για την αντίθεση ανάμεσα στο όνειρο 

και στη μέθη. Βλ. Fr. Nietzsche (1966), I. Band, S. 21 (= Η γέννηση της 

τραγωδίας, § 1). 
39  Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 791 (= Aus dem Nachlass der 

Achtzigerjahre): «Με τη λέξη ‘διονυσιακός’ εκφράστηκαν τα εξής: μια ορμή προς 

την ενότητα, ένα άδραγμα πέρα και πάνω από τα πρόσωπα, πάνω από την 

καθημερινότητα, την κοινωνία, την πραγματικότητα, πάνω από την άβυσσο του 

ολέθρου: η παθιασμένη-οδυνηρή μετατόπιση σε σκοτεινότερες, πληρέστερες, 

μετέωρες καταστάσεις· μια ενθουσιώδης κατάφαση στον καθολικό χαρακτήρα 

της ζωής, ως κάτι που παραμένει ίδιο, εξίσου ισχυρό, εξίσου μακάριο μέσα στην 

αλλαγή των πάντων». 
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Ο τραγικός ήρωας είναι συνήθως ένα πρόσωπο χωρίς σφάλμα, 

χωρίς να έχει μια πραγματική αμαρτία, ή είναι κάποιος που έσφαλε 

χωρίς τη θέλησή του και χωρίς δική του υπαιτιότητα, όπως ο Οιδίπους 

και ο Προμηθέας. Στη ζωή των ανθρώπων και στο σύμπαν γενικότερα 

υφίστανται συγκεκριμένοι νόμοι και όρια. Π.χ. ο Ηράκλειτος έλεγε ότι 

εάν ο ήλιος υπερβεί τα μέτρα, οι Ερινύες θα τον τιμωρήσουν. Η επιμονή 

του Οιδίποδα, προκειμένου να γνωρίσει την αλήθεια σχετικά με την 

καταγωγή του (στην τραγωδία του Σοφοκλή Οιδίπους τύραννος) δεν τον 

ωφέλησε σε τίποτα. Η ζωή υπήρξε σκληρή μαζί του, ενώ ο ίδιος 

ουσιαστικά δεν γνώριζε την αλήθεια ενόσω έπραττε τις γνωστές σε 

όλους μας αποτρόπαιες πράξεις. Αυτό που του συνέβη στο κλείσιμο της 

τραγωδίας, δεν είναι τιμωρία, όμως ουσιαστικά αποτελεί ένα κακό τέλος. 

Με άλλα λόγια στην ουσία ο Οιδίποδας δεν τιμωρείται για την 

αδικοπραξία του. «Αν η πολλαπλότητα, στην οποία θα είχε 

‘καταδικασθεί’ ο άνθρωπος, ήταν αποτέλεσμα μιας θείας δίκης, τότε η 

τιμωρία δεν θα βάραινε ως τραγική στην πλάστιγγα της μοίρας του 

ανθρώπου. Δεν θα ήταν τραγική, επειδή ακριβώς θα ήταν δίκαιη. Το 

τραγικό δεν βρίσκεται στην δίκαιη, στην αναμενόμενη τιμωρία. Είναι 

διάχυτη στον ελληνικό κόσμο η φροντίδα αποφυγής κάθε πράξης 

ύβρεως. Την τιμωρία στην ύβριν δεν την πρωτοδιδάσκει ο Ηράκλειτος. 

Ανήκει ήδη στον μύθο του Προμηθέα. Την τραγικότητα στον Ηράκλειτο 

θα πρέπει να την αναζητήσουμε σ’ αυτή την ίδια την ιδέα του παιγνίου. 

Γιατί το παιγνίδι δεν έχει τελεολογία. Το τραγικό προέρχεται από χώρο 

εκτός ηθικής. Το αέναο γίγνεσθαι δεν είναι ούτε κακό ούτε άδικο»40. 

Ο Νίτσε στο έργο του Η φιλοσοφία κατά την τραγική εποχή των 

Ελλήνων41 γράφει για τον Ηράκλειτο: Το αέναο γίγνεσθαι δεν είναι ούτε 

κακό ούτε άδικο. Στην περίπτωση του αέναου γίγνεσθαι δεν μπορεί να 

εφαρμοσθεί κάποια ηθική ή κάποια αξιολόγηση. Ο Ηράκλειτος 

παρουσιάζει τον κόσμο σαν μια ασταθή πραγματικότητα που τελεί σε 

ένα συνεχές γίγνεσθαι. Για να το κατανοήσουμε όλο αυτό, θα πρέπει να 

κάνουμε συνειρμούς με τις εντυπώσεις που έχει ένας άνθρωπος, ο οποίος 

είναι εν μέσω ενός σεισμού, οπότε βρίσκεται και ο ίδιος σε πλήρη 

σύγχυση και με ένα αίσθημα αγωνίας, επειδή δεν μπορεί να εμπιστευθεί 

τίποτα και πολύ περισσότερο την ίδια τη γη που σείεται κάτω από τα 

πόδια του. 

Ο Νίτσε λέει λοιπόν ερμηνεύοντας τον Ηράκλειτο ότι ο κόσμος 

είναι παιχνίδι! Σ’ αυτά τα κείμενα ο Νίτσε προσπαθεί να ερμηνεύσει τη 

σκέψη του Ηρακλείτου. Ας ληφθούν υπόψη και τα εξής: Η ιωνική 

φιλοσοφία στηρίχθηκε στη λεγόμενη «ορθολογιστική θέαση», δηλαδή 

                                           
40  Τ. Πεντζοπούλου-Βαλαλά (1993), σελ. 25. 
41  Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 349-413: Die Philosophie im tragischen 

Zeitalter der Griechen. 
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στη θεωρία, για να κατορθώσει να επιτύχει αυτό που ασποτελούσε 

ανέκαθεν τον σκοπό της, δηλαδή να περιγράψει τον κόσμο μέσα σε έναν 

ουδέτερο γεωμετρικό χώρο «όπου οι σχέσεις ανάμεσα στις 

ανταγωνιστικές δυνάμεις μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο 

παρατήρησης και ανάλυσης»42. 

Ο Ηράκλειτος δεν δέχεται τίποτα σαν απόλυτο, ούτε και αυτόν τον 

αισθητό κόσμο. Υποστηρίζει ότι «Το ένα είναι ταυτόχρονα και 

πολλαπλό»43, γιατί εξηγεί την πραγματικότητα σαν μια αέναη πάλη. 

Ερμηνεύοντας τον Ηράκλειτο ο Νίτσε λέει ότι αυτό που χαρακτηρίζουμε 

«πολλαπλό» δεν είναι κάποιες ξεχωριστές ιδιότητες των πραγμάτων που 

έχουν δική τους, αυτόνομη ύπαρξη ή που δεν υφίστανται καθόλου, αλλά 

«είναι αυτό που είναι ως αέναη, διαρκής μεταβολή. Και αυτή η 

μεταβολή μας αποκαλύπτει τώρα την πραγματική της ουσία: είναι 

παιχνίδι»44. 

Ο Νίτσε συνεχίζει ως εξής: «Μόνο σε αυτόν τον κόσμο το παιχνίδι 

του καλλιτέχνη και του παιδιού γνωρίζει ένα γίγνεσθαι και ένα θάνατο. 

Μόνο αυτό είναι εκείνο που χτίζει και καταστρέφει χωρίς καμιά ηθική 

συνέπεια, στο κέντρο μιας αθωότητας που παραμένει αιώνια 

ανέγγιχτη»45. Κάθε νέος κόσμος, λέει ο Νίτσε, δημιουργείται από το 

«ένστικτο του παιχνιδιού». Ο Ηράκλειτος πίστευε ότι ο κόσμος των 

φαινομένων και των μεταβολών υπόκειται οπωσδήποτε σε κάποιο νόμο. 

Όμως το αν θα προκύψει ο κόσμος, αυτό εξαρτάται από το παιχνίδι. Δεν 

υπάρχει με απόλυτη μορφή (de facto) ένας κόσμος που παίζει, αλλά 

συλλαμβάνουμε τον κόσμο ως παιχνίδι. Και η διαφορά είναι 

τεράστια»46. 

 

 

  

Ο Νίτσε τόνιζε και μάλιστα εκτιμούσε ιδιαίτερα το βιωματικό 

στοιχείο που υπήρχε στην πρωτοτραγωδία, όχι το «στημένο» της 

παράστασης. Αυτό το βιωματικό στοιχείο πίστευε ότι εισήγαγε όλους, 

ακόμη και τους θεατές, στην καθολικότητα της μοίρας της ανθρώπινης 

ζωής. Η καθημερινότητα και ο δόλος στην ανωτέρω κατάσταση των 

πρωτοτραγωδιών ενωνόταν με τον κόσμο που βρίσκεται πέραν της 

αλήθειας και του ψεύδους, με τον εξω-ηθικό κόσμο. Για τον Νίτσε η 

τέχνη δικαιούται να είναι η πρωταρχική πνευματική δραστηριότητα, 

επειδή δεν είναι μονάχα μίμηση της φυσικής πραγματικότητας, αλλά και 

                                           
42  Βλ. Τσοκόπουλος σελ. 439 ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;; 
43  Πού; 
44  Τ. Πεντζοπούλου-Βαλαλά (1993), σελ. 22.     ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;; 
45  Ό.π. σελ. 25. 
46  Ό.π. 
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ένα μεταφυσικό της συμπλήρωμα που τίθεται δίπλα της για να την 

υπερβεί47. 

Ο Charles Segal γράφει48: «Η τραγωδία αναπτύχθηκε αντλώντας 

υλικό από τους μύθους. Παράλληλα στηρίχθηκε και στην ορθολογιστική 

‘θέαση’ – τη θεωρία – της ιωνικής φιλοσοφίας, για να επιτελέσει το 

σιωπηρό της σκοπό, που ήταν πάντοτε η περιγραφή του κόσμου μέσα σ’ 

έναν ουδέτερο γεωμετρικό χώρο». Και προσθέτει ο Segal: «Οι 

τελετουργικές και χορικές παραστάσεις έπαιξαν βέβαια σημαντικό ρόλο, 

τόσο στην καταγωγή όσο και στο περιεχόμενο του δραματικού 

θεάματος, αλλά η αποτελεσματικότητα της τραγωδίας οφείλεται κυρίως 

στην εμπιστοσύνη της στην ικανότητα του ανθρώπινου πνεύματος να 

δημιουργεί θεωρίες και να οργανώνει το φυσικό και τον ανθρώπινο 

κόσμο σε οπτικά ιδεατά πρότυπα». 

Η τέχνη είναι φάρμακο  διεγερτικό, γράφει ο Νίτσε49. Πού 

βασίζεται όμως η θεωρία του αυτή; Ας την πάρουμε εδώ ξανά από την 

αρχή. 

Γράφει ο Αλέξιος Πέτρου: «Περαιτέρω, η διονυσιακή 

καλλιτεχνική εμπειρία αντιπαρατίθεται προς την αντικαλλιτεχνική θέση 

του πλατωνισμού, καθώς δεν απορρίπτει τίποτε το ζωτικό, άρα ούτε το 

εγκόσμιο κακό ούτε τις αποτρόπαιες όψεις της ζωής, ενώ συνάμα 

επιτρέπει τη συνύπαρξη της ηδονής και της οδύνης, του έγχρονου και 

του αιώνιου στοιχείου»50. Αυτό που ακολουθεί όσα αναφέρθηκαν, 

χαρακτηρίζεται ως ένας οντολογικός προβληματισμός που εν 

προκειμένω ταυτίζεται με την αισθητική αποτίμηση του κόσμου. Όλο 

αυτό λοιπόν – που και κατά τη γνώμη του Νίτσε είναι και το μόνο που 

μπορεί να γίνει – «καταλήγει σε μια δομική ενοποίηση του απολλώνιου 

και του διονυσιακού, των οποίων η ισόρροπη διάδραση, στην ελληνική 

κλασική αρχαιότητα, κατέστησε δυνατή τη μετουσίωση της φρίκης σε 

αισθητική ευχαρίστηση»51. «Η σωκρατική απόρριψη της τραγωδίας 

επειδή είναι ολότελα παράλογη, συνδέεται [κατά τον Νίτσε] με την 

άρνηση του ενστίκτου»52. 

                                           
47  Fr. Nietzsche: Die Geburt der Tragödie § 24 (K. Schlechta, 1966, I. Band, S. 

130). 
48  Charles Segal (1996), σελ. 439. 
49  Fr. Nietzsche, Aus dem Nachlass der Achtzigerjahre. (K. Schlechta, 1966, III. 

Band, S. 692): “Die Kunst und nichts als die Kunst! Sie ist die große 

Ermöglicherin des Lebens, die große Verführerin zum Leben, das große Stimulans 

des Lebens’’. S. 828: “Die Kunst… das große Stimulans des Lebens, ein Rausch 

am Leben, ein Wille zum Leben” (= «Η τέχνη… το μεγάλο διεγερτικό της ζωής, 

μια μέθη για ζωή, μια θέληση για ζωή». 
50  Α. Α. Πέτρου (2007), σελ. 11. 
51  Α. Α. Πέτρου (2007), ό.π. 
52  Α. Α. Πέτρου (2007), σελ. 215, σημ. 249. 
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Ο πόνος σύμφωνα με τον Νίτσε είναι οργανικό συστατικό της 

ύπαρξης στους αρχαίους Έλληνες. Η διονυσιακή εμπειρία περιλαμβάνει 

και οδύνη και χαρά. Ο τραγικός αρχαίος Έλληνας αυτή την κατάσταση 

θεωρούσε φυσιολογική (= φυσιολογία), και όχι την εξαφάνιση της 

οδύνης· γιατί αυτό το τελευταίο θα σήμαινε λιγότερη ζωή! Για τον 

τραγικό Έλληνα αυτό ήταν κάτι δεδομένο. Άρα από εδώ και πέρα το 

θέμα είναι: όχι πώς θα εξαφανίσουμε την οδύνη, αλλά πώς θα την 

διαχειριστούμε (= ‘φυσιολογία  της τέχνης’). 

Οι πρωτοτραγωδίες δείχνουν ότι υπάρχει και οδύνη και 

αναγέννηση κι αυτή την κατάσταση την αποδέχεται ο άνθρωπος· η εν 

γνώσει  αποδοχή αυτής της κατάστασης δεν οδηγεί στην απόγνωση ή 

στην αυτοκτονία, αλλά οδηγεί τον άνθρωπο στο να γίνει δημιουργικός 

(δηλαδή να ενεργοποιηθεί και να φτιάξει). Οι μάσκες που υπάρχουν στο 

αρχαίο θέατρο έχουν να κάνουν με τη μεταμόρφωση που υπάρχει στην 

τέχνη, και συγκεκριμένα σημαίνουν το πέρασμα του ατομικού σε άλλες 

προσωπικότητες. Με τη βοήθεια της διονυσιακής μέθης το άτομο 

οδηγείται σε προσωρινή εγκατάλειψη του κοινωνικού ρόλου. Οι μάσκες 

παριστάνουν την προσπάθεια ξεπεράσματος της φυσικής ατέλειας και 

την οδύνη της ύπαρξης με έναν τρόπο εξω-ηθικό (δηλ. όπως είναι η ίδια 

η ζωή που τα περιλαμβάνει όλα). Άρα οι μάσκες μαζί με την όρχηση και 

τον κορυβαντισμό αποτελούν ένα πρώτο στάδιο υγείας και θεραπείας.  

Η παράσταση με την προσωρινή παύση της κοινωνικότητας βοηθά 

τον θεατή να ελαφρύνει την ύπαρξή του. Δηλαδή η θεραπεία έρχεται με 

την απάρνηση της ατομικότητας και τη μεταμόρφωση σε κάτι 

υπερπροσωπικό. Η φύση είναι ατελής για τους τραγικούς Έλληνες. 

Αυτοί δεν επιθυμούν τη μίμησή της· δεν προσπαθούν να την 

αντιγράψουν, αλλά επιθυμούν να την ξεπεράσουν. Αυτό το επιτυγχάνουν 

με τα Μυστήρια  και με τη δημιουργία των Μύθων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Διονυσιακό και Απολλώνιο  στοιχείο  

κατά τον Νίτσε 
 

 

Ο Νίτσε εφηύρε το δίδυμο «Διονυσιακό-Απολλώνιο 

στοιχείο», το οποίο συνέδεσε με την τραγωδία, κι έτσι συνδέθηκε 

η θεότητα του Απόλλωνα με το εικαστικό μέρος και ο Διόνυσος με 

τη μουσική. Το ερώτημα που γεννιέται εδώ είναι το ακόλουθο: Τι 

ώθησε τον Νίτσε στο να εφεύρει το ανωτέρω δίδυμο; Ο Martin 

Vogel (1923-2007),  γερμανός συγγραφέας που έχει ασχοληθεί με 

το έργο και τη ζωή του Νίτσε53, υποστηρίζει ότι η ανωτέρω 

ενέργεια του αρχικά κλασικού φιλολόγου Νίτσε σχετίζεται άμεσα 

με την προσωπικότητά του. Πιο συγκεκριμένα, ο Vogel πρεσβεύει 

τα εξής: μιλά για μιαν απάτη, για μια «πλάνη» (= Irrtum) στην 

οποία στήριξε ο Νίτσε το έργο του Η γέννηση της Τραγωδίας: ο 

Νίτσε εφηύρε μια διπολικότητα (Polarität), δηλαδή τη δημιουργία 

δυο «πόλων»· ονόμασε τον Απόλλωνα θεό του ονείρου και τον 

Διόνυσο θεό της μέθης. Αυτούς τους καθιέρωσε ως αντιθετικά 

στοιχεία και θεώρησε ότι αποτελούν τις διαφορετικές εκφάνσεις 

του ίδιου φορέα· οι εκφάνσεις αποτελούν τάχα τις δυο βασικές 

αιτίες που δημιούργησαν την ελληνική τραγωδία. Ο Vogel 

ισχυρίζεται ότι όλα αυτά δεν υφίσταντο σε καμία περίπτωση στον 

αρχαίο ελληνικό κόσμο. 

Ο Απόλλωνας ως θεός του ονείρου χαρακτηρίστηκε από τον 

Νίτσε θεός του “Schein”, εκμεταλλευόμενος τη διπλή σημασία 

που έχει η λέξη αυτή στη γερμανική γλώσσα, δηλαδή α) εμφάνιση, 

β) επίφαση.  

Ο Vogel τονίζει ότι ο Νίτσε ήταν υπερβολικά 

εντυπωσιασμένος από τον θεό Διόνυσο. Συγκεκριμένα, ήδη στην 

αρχή του νιτσεϊκού έργου Η γέννηση της τραγωδίας διαφαίνεται η 

ταύτιση Διόνυσος-Νίτσε και αργότερα, στα σημειώματα που 

έφτιαχνε όταν βρισκόταν στο ψυχιατρείο, δηλαδή σε μια φάση που 

                                           
53  Martin Vogel (1966). 
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το ταραγμένο του μυαλό υφίστατο θεραπεία, υπέγραφε τις 

σημειώσεις του με το όνομα «Διόνυσος». Εκείνο που τον είχε 

συνεπάρει και σφραγίσει ιδιαίτερα είναι ο μύθος για τον Διόνυσο-

μωρό54: Όταν γεννήθηκε ο Διόνυσος, οι Τιτάνες πήραν εντολή από 

τη ζηλόφθονη Ήρα να τον κομματιάσουν, κάτι που αυτοί 

πραγματοποίησαν. Στη συνέχεια όμως η Ρέα – η μητέρα του Δία – 

μάζεψε τα κομμάτια, τα συναρμολόγησε, και με αυτόν τον τρόπο 

ξαναέδωσε τη ζωή στον Διόνυσο. Δίνοντας έμφαση στην 

αναβίωση του Διονύσου ο Νίτσε αναδεικνύεται υπέρμαχος της 

ζωής και της επιβίωσης, σε αντίθεση με τον Σοπενχάουερ. Γι’ 

αυτό λοιπόν τον γοητεύει ιδιαίτερα ο ανωτέρω μύθος, επειδή το 

μωρό επανήλθε στη ζωή. Ωστόσο πρόκειται για μια ζωή 

σφραγισμένη με πόνο (leidgeschädigtes Leben). Αν ληφθεί υπόψη 

αυτή η πλευρά του μύθου, ο Νίτσε δεν ξεφεύγει εντελώς από την 

πεσιμιστική επιρροή του Σοπενχάουερ, η οποία υπήρξε 

καθοριστική για τη διαμόρφωση της σκέψης και της 

προσωπικότητάς του. 

Δυο βασικοί παράγοντες στην πνευματική εξέλιξη του Νίτσε 

υπήρξαν ο φιλόσοφος Άρθουρ Σοπενχάουερ και ο 

μουσικοσυνθέτης Ρίχαρντ Βάγκνερ. Η έμπνευση του Νίτσε για την 

αρχαιοελληνική τραγωδία πήρε ώθηση από τον Σοπενχάουερ. Ο 

ίδιος βέβαια είχε πάντοτε σχέση με τη μουσική, και μάλιστα την 

ενασχόλησή του με τη μουσική τη χρησιμοποίησε ως ένα στοιχείο 

της πολύπλευρης ταλαντούχας φύσης του ο καθηγητής και 

δάσκαλός του Friedrich Wilhelm Ritschl, όταν έστειλε σε 

καθηγητές του Πανεπιστημίου της Βασιλείας συστατική επιστολή 

για τον Νίτσε, προκειμένου να προσληφθεί εκεί ως καθηγητής για την 

έδρα της φιλολογίας. 

Στη Γέννηση της τραγωδίας ο Νίτσε αναφέρει ότι η τραγωδία 

γεννήθηκε από τη μουσική και αν η μουσική εξέλειπε, θα έπαυε να 

υπάρχει και η τραγωδία. Το Διονυσιακό και το Απολλώνιο στοιχείο 

παρά την αντιθετικότητά τους έχουν τις ρίζες τους στη «Μητέρα του 

Όντος». Μολονότι είναι ριζικά αντίθετα μεταξύ τους, κάποιες φορές 

συμφιλιώνονται και τότε γονιμοποιείται το καλλιτεχνικό είδος της 

τραγωδίας, που ως γνωστό περιλαμβάνει κίνηση, παράσταση και δράση 

προσώπων, χορό και μουσική. Ο Νίτσε υποστηρίζει ότι μόνο από έναν 

ξεχωριστό διανοητή, δηλαδή τον Σοπενχάουερ, έγινε κατανοητή η εξής 

βαθύτατη διαφορά: ενώ η μορφή ή η εικαστική εμφάνιση παρέχει 

αναπαραστάσεις, η μουσική δεν αναπαριστά. Η μουσική εκφράζει, όπως 

                                           
54  Fr. Nietzsche (1966), I. Band, S.61-62 (= Η γέννηση της τραγωδίας § 10). 
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έχουμε ήδη αναφέρει, τη βούληση του ανθρώπου, ωστόσο δεν την 

αναπαριστά. Όταν ένας στίχος σε ένα τραγούδι επιθυμεί να εκφράσει μια 

ψυχική κατάσταση, ο στίχος δεν το επιτυγχάνει τόσο απόλυτα, όσο η 

μουσική. Γιατί αυτή δεν αναπαριστά κάτι άλλο, αλλά είναι η ίδια η 

βούληση του ανθρώπου. Η μουσική εκφράζει αυτές τις καταστάσεις στην 

ουσία τους, δηλαδή σε αυτό που πραγματικά είναι, χωρίς το σώμα.  

Σε ό,τι αφορά τον Απόλλωνα, τούτος θεωρείται θεός του ονείρου, 

της φαινομενικότητας, αλλά επίσης και principium individuationis (= 

αρχή της εξατομίκευσης). Με τον όρο «όνειρο» (Traum) εκφράζεται το 

πώς μπορεί κάθε άτομο να βλέπει σαν ένας θεατής τη ζωή του να 

ξετυλίγεται μπροστά του. Αντίθετα ο Διόνυσος είναι ο θεός της μέθης 

(Rausch). Χάρη στον Διόνυσο ο άνθρωπος βγαίνει από την 

εξατομίκευση, εισδύει σε μια κατάσταση μέθης αλλά και διασκέδασης 

είτε με ανθρώπους είτε με θεούς. Όπως γνωρίζουμε, στην κατάσταση της 

μέθης ο άνθρωπος δεν ζει συνειδητά, άρα χάνει τον εαυτό του 

(selbstlos). Εντούτοις αυτή είναι μια κατάσταση που προτιμά ο Νίτσε, 

γιατί μέσω αυτής το ανθρώπινο άτομο μπορεί να ξεπερνά τη φρίκη της 

ζωής. 

Ο Νίτσε πιστεύει ότι από τη στιγμή που άνοιξε ο δρόμος για την 

επιστημονική σκέψη, μέσω του ορθολογισμού ενός Σωκράτη κι ενός 

Πλάτωνα, επήλθε ανεπανόρθωτη βλάβη σε αυτό που εκφράζει το 

διονυσιακό πνεύμα. Ο Νίτσε υποστηρίζει λοιπόν ότι οι ίδιοι οι Έλληνες 

εξάλειψαν τη γνήσια μουσική, αυτή που είναι η έκφραση της βούλησης, 

και τους απέμεινε η μουσική της απομίμησης. Κατακρίνει επίσης τον 

Ευριπίδη ότι με το να παρουσιάζει χαρακτήρες που έφεραν την ευθύνη 

για κάποιες δυστυχείς καταστάσεις (π.χ. η Φαίδρα στην τραγωδία 

Ιππόλυτος), αλλοίωσε το νόημα της πρωτοτραγωδίας που παρουσίαζε ως 

υπεύθυνη της ανθρώπινης τραγωδίας τη μοίρα. Μόνο αν υποχωρήσει η 

ισοπέδωση που έχει προκληθεί από την επιστήμη, θα μπορέσει να 

ξαναϋπάρξει αυτό που λέμε τραγική ενόραση. 

Πού συναντάται ο Νίτσε με τον ινστρουμενταλισμό; Ο τελευταίος 

πρεσβεύει τη λειτουργικότητα μιας έννοιας ή μιας πρότασης, ακόμη και 

αν αυτή δεν αληθεύει· αρκεί τούτη να μπορεί να μας παραπέμψει σε κάτι 

σημαντικό55. Η ινστρουμενταλιστική στάση του Νίτσε συνίσταται στο 

                                           
55  Ο Θ. Πελεγρίνης (2004), σελ. 438, ορίζει τον ινστρουμενταλισμό ως εξής: «Η 

οργανοκρατία – ή η οργανοκρατική θεωρία ή η ενόργανη θεωρία, όπως αλλιώς 

απαντάται – συνίσταται στην άποψη ότι μία επιστημονική πρόταση, χωρίς η ίδια 

να μπορεί να θεωρηθεί ως φορέας κάποιας τιμής αληθείας, πρέπει να 

εκλαμβάνεται ως ένα όργανο ή ως ένα εργαλείο, με το οποίο είναι δυνατόν να 

παραχθούν προγνώσεις ή μέθοδοι δια των οποίων είναι δυνατόν να ελεγχθούν 

σχετικά γεγονότα... Στο πλαίσιο της οργανοκρατικής θεωρίας οι προτάσεις δεν 

εκτιμώνται με βάση την τιμή αληθείας των ή την αντιστοιχία τους προς την 
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εξής: Προκειμένου να αντιμετωπίσει τη θεωρία του Σοπενχάουερ – που 

ισχυρίζεται ότι εκφράζοντας τη βούλησή του ο άνθρωπος αποβαίνει 

πηγή των δεινών του, και γι’ αυτό δεν πρέπει να εκφράζει τη θέλησή του 

αλλά να υιοθετεί τη βουδιστική στάση –, ο Νίτσε αντιτείνει ότι η τέχνη 

είναι μια εξαίρετη απαλλαγή από τα δεινά και μπορεί να σώσει τον 

άνθρωπο. 

Κατά συνέπεια η τέχνη είναι αναγκαία στη ζωή του ανθρώπου56. 

Όταν όμως μιλά εδώ για «τέχνη», ο Νίτσε δεν την εννοεί σαν κάτι που 

βοηθάει στο να γλυτώσει προσωρινά ο άνθρωπος, όπως την εννοεί το 

κίνημα του Ρομαντισμού, το οποίο μάλιστα υποτιμά: το αποκαλεί «έξοδο 

κινδύνου από τη πραγματικότητα». Μια τέχνη που εξιδανικεύει τις 

καταστάσεις, ουσιαστικά παρουσιάζει τα πράγματα με μια ψεύτικη 

μορφή, μόνο και μόνο για να μην αισθάνεται ο άνθρωπος άσχημα. Ο 

Νίτσε  δεν θέλει τα ψέματα με την έννοια της απάτης αλλά με την έννοια 

της μεταμόρφωσης. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                
πραγματικότητα.., αλλά αξιολογούνται βάσει του βαθμού της λειτουργικότητάς 

των». 
56  Ο Νίτσε φτάνει να υποστηρίξει την «κυριαρχία της τέχνης πάνω στη ζωή». Βλ. 

Fr. Nietzsche (1966), ΙΙΙ. Band, S. 321 (= Σχετικά με την αλήθεια και το ψέμα με 

εξωηθικό νόημα, § 2): “Herrschaft der Kunst über das Leben”. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

Απόψεις του Νίτσε για τη μουσική 
 

 

Αναλύοντας τη νιτσεϊκή αισθητική αντίληψη γράφει ο M. 

Beardsley: «Στη μουσική, οι παροξυσμοί της διονυσιακής έκστασης 

υποτάσσονται στην απολλώνια τάξη και μέτρο· μορφοποιούνται σε 

τέχνη και γίνονται ο σατυρικός χορός του διθυράμβου, της πρώτης 

μορφής της ελληνικής τραγωδίας»57. Με αυτή την αντίληψη ο Νίτσε 

εξηγεί, πώς μπορούμε να θεωρήσουμε ότι η μουσική είναι άμεση 

γλώσσα της θέλησης. Μέσω της μουσικής διεγείρεται η φαντασία. Η 

διέγερση τούτη την στρέφει στο να προσδώσει μια συγκεκριμένη μορφή 

σε αυτόν τον αόρατο κόσμο – επειδή  στη μουσική δεν μπορεί να  

υπάρχει εικόνα όπως γίνεται με τις πλαστικές τέχνες. Ωστόσο αυτό τον 

κόσμο τον χαρακτηρίζει ο Νίτσε και «ταραχώδη κόσμο των πνευμάτων». 

Αλλά πώς θα προσδώσει μορφή η φαντασία στη μουσική, αφού στη 

μουσική δεν υπάρχουν εικόνες, όπως συμβαίνει στις πλαστικές τέχνες; Ο 

Beardsley συνεχίζει ως εξής: «Αναζητούμε και κατασκευάζουμε 

συμβολικές εικόνες για να μεταφράσουμε εννοιολογικά το ενόραμα της 

μουσικής, ακριβώς όπως η ίδια η Θέληση επιδιώκει να ενσαρκωθεί σ’ 

έναν κόσμο»58. Όσα υπάρχουν γύρω μας είναι ορατές όψεις της 

ενσαρκωμένης βούλησης. Αυτή λοιπόν η τάση της μουσικής για 

ενσάρκωση της βούλησης είναι αυτή που γέννησε την πρωτοτραγωδία, η 

οποία τιμά τα πάθη και το θάνατο του Διονύσου· οι ήρωες της 

τραγωδίας, ως διαφορετικά πρόσωπα που υποφέρουν, είναι λοιπόν 

τρόπον τινά η ενσάρκωση, η μεταφορά των παθών του Διονύσου μέσα 

στην πρωτοτραγωδία. 

Συμπεραίνουμε ότι για τον Νίτσε η μουσική βρίσκεται μόνο μέσα 

σε συμβολικές εικόνες, όχι σε πραγματικές. Τι μπορούμε να 

                                           
57  Monroe Beardsley (1989), σελ. 264. Στην αρχαιότητα υπήρχε στην περιοχή της 

Γορτυνίας στη νήσο Κρήτη ο μουσικός Θάλητας, ο οποίος θεράπευε με τη 

μουσική. Μάλιστα λέγεται πως όταν ξέσπασε ο λοιμός στη Σπάρτη μετά το 

Πελοποννησιακό πόλεμο, ο ίδιος μετέβη στην πόλη της Λακωνίας και έσωσε τους 

κατοίκους από το λοιμό. 
58  M. Beardsley (1989), σελ. 265. 
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απεικονίσουμε με τους ήχους; Στην περίπτωση της μουσικής, λέει ο 

Νίτσε, αναζητούμε και κατασκευάζουμε εικόνες που συμβολίζουν κάτι. 

Ουσιαστικά αυτό είναι κάτι κατά συνθήκη, κάτι που εμείς το 

καθιερώνουμε σύμφωνα με τη δική μας θέληση και με βάση τα 

συναισθήματά μας.  Γι’ αυτό το λόγο λέει ο Νίτσε ότι η μουσική είναι η 

άμεση γλώσσα της βούλησης. Οπότε μεταφράζουμε και βάζουμε μέσα σε 

έννοιες το ενόραμα, το περιεχόμενο της μουσικής, π.χ. οι «4 εποχές» του 

Βιβάλντι, η «Συμφωνία της χαράς» του Μπετόβεν. Δηλαδή με τα 

σύμβολα, με τις συμβολικές εικόνες, «μεταφράζουμε» το τι σημαίνουν οι 

ήχοι και αυτή τη σημασία την τοποθετούμε μέσα σε έννοιες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Η θέληση για δύναμη στον Νίτσε 

από αισθητική άποψη 
 

 
 Ο Νίτσε, αφού γνωρίστηκε και σχετίστηκε με τον Ρίχαρντ 

Βάγκνερ (Richard Wagner), τελειοποίησε τη θεωρία του σχετικά με τη 

Θέληση για Δύναμη και, κάτω από την καθοδήγηση αυτής της έννοιας, 

στοχάστηκε την επίδραση και την αιτία της τέχνης.  

Τι σημαίνει για την τέχνη αυτή η περίφημη έννοια της θέλησης για 

δύναμη; Ο Νίτσε λέει ότι η τέχνη είναι άμεση συνέπεια της θέλησης για 

δύναμη, η οποία ενέχει μια συνεχή δημιουργία. Το Είναι του κόσμου 

ταυτίζεται, κατά τον Νίτσε, με τη θέληση για δύναμη. Ο Νίτσε 

υιοθέτησε αρχικά τη θεωρία του Σοπενχάουερ ότι η αρχή του κόσμου (η 

οποία μάλιστα έχει έναν εξωλογικό χαρακτήρα) είναι η θέληση για ζωή. 

Αυτή την έννοια την αντικατέστησε με την έννοια «θέληση για 

δύναμη»59. Τούτη υιοθετήθηκε για συγκεκριμένους λόγους: ο Νίτσε 

έφθασε στη σύλληψή της, επειδή, όπως συμπεραίνεται από τη μελέτη 

των θεωριών του, η ζωή ταυτίζεται με την επικράτηση, την ισχύ και την 

υγεία. 

Αφού λοιπόν η ζωή έχει ως πυρήνα της κάτι τέτοιο, αυτό δεν είναι 

μια παθητική θέληση, αλλά δίνει σε κάθε έμβιο ον την τάση να εξελίξει 

την ύπαρξή του και μαζί με αυτήν να διεκδικήσει τρόπον τινά «χώρο». Η 

θέληση αυτή εκφράζεται εντελώς αυθόρμητα, όπως όλες οι ζωικές 

ορμές. Ένα παράδειγμα τούτου είναι το εξής: Ακόμη και στην 

περίπτωση που κάποιος άνθρωπος έχει πιστέψει ότι η ζωή του δεν αξίζει 

καθόλου και σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα ο ίδιος βλάπτει τον εαυτό 

του, εντούτοις βλέπουμε ότι το ένστικτο της αυτοσυντήρησης λειτουργεί 

σε αυτόν αυτόματα. Η θέληση για ζωή μάλιστα υπάρχει ακόμη και σε 

κάποιον που έχει αποφασίσει να αυτοκτονήσει, ακόμη και τη στιγμή 

κατά την οποία αυτός διαπράττει την αυτοκτονία.  

  Η θέληση γενικά επιδιώκει να ενσαρκωθεί σε έναν κόσμο. Αυτή 

ενέχει τον χαρακτήρα ενός συνεχούς αγώνα μέσα στον κόσμο, έτσι ώστε 

να μπορέσει να προκύψει από αυτήν μια δημιουργία. Και για ν’ 

                                           
59  Χ. Μπακονικόλα (2005), σελ. 119-120. 
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αντιμετωπίσουμε τα πράγματα από ψυχολογική πλευρά – πράγμα που 

κάνει και ο ίδιος ο Νίτσε –, η θέληση για δύναμη  είναι το διονυσιακό 

στοιχείο που ενισχύεται και από το απολλώνιο· διατείνεται λοιπόν ο 

φιλόσοφος ότι αυτά τα δυο μαζί χαρακτηρίζουν την εσωτερική 

κατάσταση του κόσμου καθ’ ολοκληρία. Οπότε ο Νίτσε μέσω της 

έννοιας «θέληση για δύναμη» πραγματοποιεί ουσιαστικά μια οντολογική 

ερμηνεία του κόσμου.  

Με άλλα λόγια εδώ ο Νίτσε λέει ότι η θέληση για δύναμη δίνει 

έναν αγώνα μέσα στον ίδιο τον εαυτό της. Δεν υπάρχει κατά τη γνώμη 

του τίποτα έξω από αυτήν: αυτή είναι τα πάντα και μάλιστα φιλοξενεί 

μέσα της ακόμα και το κενό, το οποίο έχει την τάση να μετασχηματίζει 

σε δημιουργία. Κάνει αυτοπαθείς κινήσεις, δηλ. κινήσεις που αφορούν 

αυτήν την ίδια, και ενώ το πράττει αυτό, το αποτέλεσμα είναι να 

οδηγείται σε δημιουργία, δηλαδή το παράγωγο του αγώνα της είναι η 

παραγωγή δημιουργικότητας. Η θέληση για δύναμη επιδιώκει μια 

ατέρμονη πορεία του κόσμου, και μάλιστα αυτή η αέναη πορεία 

συμβαίνει επειδή συνέχεια αντιπαραβάλλονται το ον και το μηδέν.  

«Όλα φεύγουν, όλα επανέρχονται· αιώνια κυλά ο τροχός του 

Είναι. Όλα πεθαίνουν, όλα ανθούν ξανά, αιώνια κυλά ο χρόνος του 

Είναι». «… όλα τα πράγματα επανέρχονται αιώνια, κι εμείς μαζί τους, 

και ήδη έχουμε υπάρξει αιώνιες φορές, και όλα τα πράγματα μαζί με 

εμάς»60 

Ο Νίτσε δεν εννοεί ότι ο κόσμος είχε μία και μόνη δημιουργική 

φάση, δηλαδή ότι μια φορά μόνο δημιουργήθηκε και ότι στη συνέχεια 

υφίστανται επαναλήψεις του εαυτού του, ή ότι υπήρχε ένα αρχικό 

καλούπι από το οποίο προκύπτουν πολλά ομοιώματα. Ο κόσμος υπήρξε 

ανέκαθεν, ταυτιζόταν με τη θέληση για δύναμη «προαιώνια», άρα 

προαιώνια υπάρχει σε αυτόν και η θέληση να εξελίσσεται. Και τώρα 

στεκόμαστε στην έννοια-κλειδί: δημιουργική δράση. Αυτή η έννοια είναι 

που πραγματοποιεί τη γέφυρα προς την ερμηνεία του κόσμου ως «έργου 

τέχνης».  

Ο Νίτσε δεν δέχεται ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε από το μηδέν 

σύμφωνα με αιώνια πρότυπα. Αντί για ένα δημιουργό θεό ο Νίτσε 

προτείνει τον Διόνυσο, που είναι το σύμβολο της δημιουργίας και 

ταυτόχρονα της καταστροφής, δύναμη που χτίζει  και γκρεμίζει, καθώς 

και τη θέληση για δύναμη. 

Ο Νίτσε παρομοιάζει την τέχνη με καταστάσεις στις οποίες 

υπάρχει ακμαία σωματικότητα που ξεχειλίζει σε έναν κόσμο εικόνων και 

επιθυμιών· με άλλα λόγια η θέλησή μας εκφράζεται με εικόνες και με 

επιθυμίες που έχει κάθε άνθρωπος κάθε φορά.  Αφετέρου η ίδια η τέχνη 

                                           
60  Fr. Nietzsche (1966), II. Band, S. 463 + 466 (= Έτσι μίλησε ο Ζαρατούστρα, 3ο 

μέρος, «Ο αναρρωνύων», § 2). 
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παρουσιάζεται και αντίστροφα, ή προφανώς αυτές οι ίδιες οι 

καταστάσεις είναι κάτι που ξυπνά τις ζωικές λειτουργίες, τις διεγείρει, 

και γενικά διεγείρει τη ζωή61! 

Ο Νίτσε πιστεύει ότι τόσο η ασχήμια όσο και η ομορφιά έχουν μια 

τέτοια δύναμη. «Η ασχήμια έχει αυτή τη δύναμη, όταν μεταβιβάζει κάτι 

από την κυριαρχία του καλλιτέχνη πάνω στο άσχημο και το φρικτό ή 

όταν διεγείρει με ήπιο τρόπο την ευχαρίστηση της σκληρότητας». Αντίθετα 

η ομορφιά είναι για τον καλλιτέχνη το ύψιστο σημάδι δύναμης, δηλαδή 

η δύναμη πάνω στα αντίθετα χωρίς τη χρεία έντασης: «Ότι δε χρειάζεται 

πια βία, ότι το καθετί ακολουθεί, υπακούει εύκολα – αυτό είναι που 

ευφραίνει τη θέληση για δύναμη του καλλιτέχνη»62.   

Όπως ο καλλιτέχνης έχει μια αγάπη, η οποία γίνεται 

δημιουργικότητα, και όλα αυτά προκύπτουν από ένα είδος μέθης, 

δηλαδή υπερχειλίζουσας ακμαίας σωματικής δύναμης, ο Νίτσε λέει ότι η 

απαίτηση για τέχνη και ομορφιά είναι κατά βάθος εκστάσεις της 

σεξουαλικότητας, που μεταβιβάζονται στον εγκέφαλο. Εάν λοιπόν η 

τέχνη προκύπτει από μια μέθη, τότε ο έρωτας  είναι μια διττή μέθη. 

Δηλαδή για το Νίτσε ο έρωτας είναι μια μορφή μέθης που έχει 

μεταμορφωτική δύναμη· με άλλα λόγια, όταν κάποιος έχει έρωτα, 

«μεταμορφώνει», βλέπει το αντικείμενο του έρωτά του ως το καλύτερο·  

συγχρόνως όμως η επιθυμία του είναι κάτι στο οποίο εκφράζεται η 

θέληση για δύναμη, όπως σε όλα τα όντα. Έτσι λοιπόν έχουμε μια διττή 

μέθη. 

Έτσι η απαίτηση για τέχνη και ομορφιά παρουσιάζεται ως έμμεση 

απαίτηση για σεξουαλικότητα. Οπότε η τέχνη παρουσιάζεται καθαρά σαν 

μια οργανική  λειτουργία. Δηλαδή μπορούμε να πούμε ότι η θέληση για 

δύναμη έχει απαίτηση για σεξουαλικότητα, αλλά όταν έχει έμμεση 

απαίτηση για εκστάσεις της σεξουαλικότητας, τότε αυτό είναι η τέχνη63. 

                                           
61 Στο σημείο τούτο διαπιστώνουμε μια φυσιοκρατική αντίληψη των πραγμάτων, 

επειδή βλέπουμε ότι ακόμη και την τέχνη ο Νίτσε την παρομοιάζει με 

«καταστάσεις ζωικής ρώμης». 
62  Fr. Nietzsche (1966), ΙΙΙ. Band (= Aus dem Nachlass der Achtzigerjahre = Από 

τα κατάλοιπα της δεκαετίας 1880) . 
63  Γράφει ο Θ. Πελεγρίνης (2004), σελίδα 189: «Έκσταση = Έκ-σταση 

κυριολεκτικά σημαίνει την έξοδο κάποιου από τον εαυτό του. Ο Αριστοτέλης  

απέδωσε με τον όρο αυτό την κατάσταση της μελαγχολίας  ή της τρέλας, κατά 

την οποία ο άνθρωπος που υπόκειται σε αυτήν, βρίσκεται εκτός εαυτού». «Η 

κατάσταση της έκστασης συνδυάστηκε, επίσης, με την ένωση του ανθρώπου με 

το Θεό. Για το Φίλωνα τον Αλεξανδρέα,  ορισμένως, η έκσταση συνίσταται στην 

κατάσταση εκείνη της ψυχής, κατά την οποία, έχοντας η τελευταία αυτή αποβάλει 

την ατομικότητά της, ενώνεται με το Θεό. Απαλείφοντας η ψυχή από μέσα της 

κάθε ίχνος ατομικότητας καθίσταται δεκτική και παθητική, έτοιμη πλέον, να 

υποδεχθεί το πνεύμα του Θεού». «Ο Διονύσιος ο Αρεοπαγίτης, εξάλλου, στο 

πλαίσιο της αποφατικής θεολογίας του, όρισε την κατάσταση της έκστασης ως 
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Λέει ο Μ. Beardsley: «Η διονυσιακή παρόρμηση συνεπάγεται μια 

θετικότερη και θεμελιωδέστερη σχέση ανάμεσα στην τέχνη και τη ζωή, 

πλησιέστερη, από μερικές απόψεις, στον ινστρουμενταλισμό και τη 

φυσιοκρατία τον 20ού αιώνα παρά στη ρομαντική λαχτάρα για το 

ανέφικτο»64.  

 Κατά τον Beardsley η φιλοσοφική σκέψη του Νίτσε δεν ανήκει 

στη «ρομαντική κατεύθυνση», όπως πιστεύεται ευρύτερα ή όπως 

διατυπώνεται συνήθως (ρομαντισμός ως κίνημα του 19ου αιώνα). 

Πλησιάζει περισσότερο σε μια ινστρουμενταλιστική προσέγγιση. Ο 

ινστρουμενταλισμός έπεται χρονικά των φιλοσοφικών διατυπώσεων του 

Νίτσε. Συνεπώς η διαπίστωση της ινστρουμενταλιστικής χροιάς του 

Νίτσε είναι αποτέλεσμα μεταγενέστερης ανάγνωσης και όχι σύγχρονης 

με το έργο του. Ο ινστρουμενταλισμός έγκειται στη θεωρία χρήσης των 

ιδεών ως εργαλεία για την επίτευξη μιας τελικής λύσης σε κάποιο 

πρόβλημα. Το καίριο σημείο όμως βρίσκεται στο γεγονός ότι αυτές οι 

ιδέες-εργαλεία δεν διακρίνονται απαραίτητα από το στοιχείο της 

αλήθειας. Δηλαδή αποτελούν, ανεξάρτητα από την ασφάλεια της 

εγκυρότητάς τους, εφαλτήρια για την εξεύρεση λύσης. 

Συμπερασματικά, η άποψη του Νίτσε σχετίζεται με τις απόψεις 

των ινστρουμενταλιστών και των φυσιοκρατών φιλοσόφων, τουλάχιστον 

όσον αφορά το πόσο χρήσιμες είναι οι απόψεις τους στην 

καθημερινότητα του ανθρώπου και ειδικά μέσω της εργαλειακής χρήσης 

των εννοιών. Η θέληση για δύναμη απαντά στην κινητήρια δύναμη όλης 

της ανθρώπινης ύπαρξης και είναι φανερή η άποψή του για τη 

χρησιμότητά της ως εργαλείο τόσο για τη φιλοσοφία του Νίτσε όσο και 

για την ίδια την κοινωνία. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                
την αποδέσμευση του ανθρώπου από τον ίδιο τον εαυτό του και από όλα τα άλλα 

όντα, προκειμένου να βυθιστεί ‘στο πραγματικά μυστικό σκοτάδι της αγνωσίας’, 

που θα του επιτρέψει, τελικά, να  εεννωωθθεείί  μμεε  ‘‘εεκκεείίννοο  ττοο  οοπποοίίοο  ίίσσττααττααιι  υυππεερράάννωω  

ππάάσσηηςς  οουυσσίίααςς  κκααιι  γγννώώσσεεωωςς’’..  ΗΗ  έέκκσστταασσηη,, ως αποδέσμευση κάποιου από τον ίδιο 

τον εαυτό του, παρατήρησε, ακόμη, ο Διονύσιος, χαρακτηρίζει τον έρωτα  

γενικώς, αλλά και τον έρωτα ειδικότερα του ανθρώπου προς τον Θεό». 
64  Monroe Beardsley (1989), σελ. 267. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

Η μομφή του Νίτσε κατά του Αριστοτέλη 
 

 

Εδώ θα μιλήσουμε για τη μομφή που κάνει ο Νίτσε65 στον 

Αριστοτέλη, ότι δηλαδή με την εισαγωγή της έννοιας «κάθαρση»  

στον ορισμό της αρχαίας ελληνικής τραγωδίας, απέκτησε η 

τραγωδία ηθικο-διδακτικό, ιατρο-παθολογικό νόημα. Αυτό 

σήμαινε αφενός την εξύψωση του δημιουργού ή του θεωρητικού 

προπαγανδιστή, αφετέρου όμως την αισθητική μείωση του έργου 

τέχνης. Σύμφωνα με την Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά66, ο Νίτσε 

στο έργο του Η γέννηση της τραγωδίας επιχείρησε να προσδιορίσει 

το τραγικό στοιχείο, όμως το τραγικό στοιχείο ως αισθητική αξία. 

Η Βαλαλά δηλώνει ότι επιθυμεί να κατανοήσει το γιατί ο Νίτσε 

δεν αναγνωρίζει αυτό που ο Αριστοτέλης πέτυχε, δηλ. να υψώσει 

το τραγικό στην καθαρότητα της μορφής. Για τον Νίτσε, σύμφωνα 

με την γνώμη της, το τραγικό έχει αισθητική αξία λόγω της 

συνεργασίας του Απολλώνιου και του Διονυσιακού στοιχείου, που 

σημαίνουν τη συνεργασία της μορφής και της διάλυσης της 

μορφής. 

 Αυτά τα στοιχεία εμφανίζονται ως εκείνα που παρουσιάζουν 

τη συνολική εικόνα της πληρότητας της ζωής (Überfülle)67. Έτσι το 

τραγικό εκφράζει την πλήρη αποδοχή της ζωής που τα 

περιλαμβάνει όλα, δηλαδή καταφάσκει στη χαρά, στο φοβερό και 

στο τρομερό. Εφόσον τα παραπάνω μας δίνουν το πλήρες νόημα 

της ζωής, από αυτή την αναπόφευκτη πληρότητα δεν υπάρχει 

έξοδος. Το τραγικό τα περιλαμβάνει όλα, και μόνο με αυτή την 

έννοια γίνεται κατανοητό ως αισθητικό φαινόμενο.  

Σύμφωνα με τη γνώμη του Νίτσε αισθητική αξία έχει ό,τι 

προσομοιάζει προς τη ζωή, από την οποία δεν υπάρχει έξοδος. 

Έξοδος από τη ζωή θα ήταν μόνο ο εκούσιος θάνατος. Ωστόσο δεν 

                                           
65  Fr. Nietzsche (1966), III. Band, S. 828-9 (= Aus dem Nachlass der 

Achtzigerjahre). Τ. Πεντζοπούλου-Βαλαλά (1997), σελ. 103-4. 
66  Τ. Πεντζοπούλου-Βαλαλά (1997), σελ. 117. 
67  Ό.π., σελ. 116-7. 
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υπάρχει και καμία άλλη δυνατότητα, οπότε σε τούτο ακριβώς 

συνίσταται το πραγματικά τραγικό, και όχι στη δυστυχία.  Το 

τραγικό είναι η έλλειψη εναλλακτικών λύσεων σε ό,τι αφορά τη 

βίωση καθαυτή της ζωής μας, γιατί αυτή εφόσον δεν 

αυτοκτονούμε, θα πραγματωθεί οπωσδήποτε με κάποιον τρόπο· 

έτσι συνακόλουθα υφιστάμεθα όλα όσα μας επιφυλάσσει η ζωή, 

άλλος περισσότερο και άλλος λιγότερο. Το πρόβλημα είναι πώς θα 

διαχειριστούμε την αλήθεια, που είναι το τραγικό, και όχι να 

καταφεύγουμε σε ψεύτικες, ηθικού τύπου σωτηρίες (όπως κάνει ο 

Πλατωνισμός και ο Ρομαντισμός). Αυτό θα ήταν το λάθος: το να 

πιστεύουμε ότι μπορεί να υπάρξει  σωτηρία και  κάθαρση, ότι 

αυτές θα μπορούσαν να αποτελέσουν λύση68. 

 Για να συνοψίσουμε: Η κριτική που κάνει ο Νίτσε στον 

Αριστοτέλη έχει ως εξής: Για να έχει αποτέλεσμα η τραγωδία, 

συναντήθηκαν το όνειρο και η μέθη (μύθος). Αυτά είναι ένστικτα· 

στην τέχνη αυτά είναι το πλαστικό και το μουσικό. Από το πεδίο 

του ενστικτώδους περνάμε στο ψυχολογικό (μορφή = πλαστικό, 

εικαστικό) και διάλυση οποιασδήποτε μορφής (μέθη και μουσική), 

οπότε γίνεται η επανασύνδεση του ατόμου με τη φύση. Άρα η 

τέχνη όχι μόνο μιμείται τη φυσική πραγματικότητα, αλλά γίνεται 

μεταφυσικό της συμπλήρωμα και υπέρβασή της. Αφού ο τραγικός 

μύθος ανήκει στην τέχνη, συμμετέχει εντελώς στη μεταφυσική 

μεταμόρφωση. Η τραγωδία τα περιλαμβάνει όλα, όπως η ζωή, 

ακόμη και την εκμηδένισή της. Από αυτή την κατάσταση δεν 

μπορεί όμως κάποιος να βγάλει ηθικά διδάγματα. «Το τραγικό 

ενέχει δυστυχία· κάθε δυστυχία όμως δεν ενέχει τραγικότητα»69, 

επειδή η δυστυχία είναι μόνο δυστυχία, δεν μπορεί να 

περιλαμβάνει και χαρά, ενώ το τραγικό την περιλαμβάνει. Η 

Βαλαλά υποστηρίζει: «Εκείνο που δημιουργεί ο Αριστοτέλης είναι 

ο θεωρητικός στοχασμός πάνω στην τραγωδία. Συλλαμβάνει την 

τραγωδία ως προς την μορφή, και είναι η μορφή τέτοια, ώστε η 

δομή να παραμένει πάντα η ίδια, όσο και αν το περιεχόμενο 

αλλάζει»70.  

                                           
68 Στο ίδιο άρθρο, σελ. 130-1, λέει η Βαλαλά ότι συνηγορεί υπέρ του Αριστοτέλη 

το γεγονός ότι μιλά στο Περί ποιητικής για τα γενόμενα ( = αυτά που ήδη έχουν 

γίνει). Άρα και ο Αριστοτέλης αποδέχεται το δεδομένο όσων έγιναν, το 

αναπόφευκτο κάποιων καταστάσεων που υπάρχουν στη ζωή.  
69  Βαλαλά (1997), σελ. 121. 
70  Βαλαλά (1997), σελ. 120. 
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Υποστηρίζω ότι ο Νίτσε αντιμετωπίζει τον αριστοτελικό 

ορισμό της τραγωδίας μέσα από ένα ψυχολογικό πρίσμα. Η 

τραγωδία, λέει ο Γερμανός φιλόσοφος, αποτελεί τη μεγαλύτερη 

απόδειξη ότι οι Έλληνες δεν ήταν απαισιόδοξοι, ακριβώς επειδή 

δεν απέφευγαν το «τραγικό θέαμα», οπότε αυτή η στάση τους 

απέναντι στα πράγματα δίκαια μπορεί να χαρακτηρισθεί θαρραλέα 

και εκδήλωση ανθρώπων που είναι υγιείς και όχι καταβεβλημένοι 

ψυχικά. Κατά την άποψη του Νίτσε είναι τόσο υγιείς, που ο ίδιος 

υπερθεματίζοντας λέει ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση πρόκειται 

για «νεύρωση υγείας»71. Οπότε συνακόλουθα η Βαλαλά 

υποστηρίζει ότι μέσα από την προαναφερθείσα στάση των 

Ελλήνων, η οποία ενέχει τη δύναμη να αντέχει κατά την 

παράσταση της τραγωδίας να αντικρίζει τον τρόμο, μέσα από 

αυτήν ακριβώς τη διαδικασία ο θεατής μετατρέπεται σε αισθητικό 

άτομο.  

Το διονυσιακό στοιχείο στην τραγωδία εμφανίζεται μέσα σε 

μια οδυνηρή κατάσταση, οπότε προσφέρει τη βάση για το τραγικό. 

Το απολλώνιο συντελεί ώστε το τραγικό βίωμα να μην μείνει στην 

περιοχή του πάθους, αλλά να καταστεί δυνατόν ώστε αυτό το 

πάθος να μπορούμε να το δούμε σε εικόνες ή να το διαβάσουμε. 

 Κατά τον 5ο αιώνα π.Χ. είχαμε αρμονικά καλλιτεχνήματα με 

τη λεγόμενη απολλώνια ομορφιά. Κάτω από όλα αυτά λοιπόν 

«έβραζε» – αντίθετα προς την εξωτερική αρμονική εικόνα – μια 

διονυσιακή ψυχή που εκφράζει το χάος, την αμορφία. Ο Νίτσε 

λέει ότι αυτήν την πραγματικότητα δεν την είχαν προσέξει οι 

μελετητές της αρχαίας Ελλάδας. Ότι δηλαδή στην αρχαία Ελλάδα 

είχε γίνει μια απολλώνια εξήγηση του διονυσιακού, είχε 

ενσωματωθεί το μέτρο στο άμετρο, το μορφικό στο άμορφο72.  

                                           
71  Fr. Nietzsche (1966), Band I, S. 13 (= Η γέννηση της τραγωδίας, § 4): 

“Neurosen der Gesundheit”. Βλ. Α. Πέτρου (2007), σελ. 73 και σημ. 32 στη σελ. 

147: «Η πιο ολοκληρωμένη, ωστόσο, προσέγγιση του ζητήματος της νιτσεϊκής 

φυσιολογίας επιχειρείται από τον D. Ahern (Nietzsche as Cultural Physician, 

Pennsylvania, The Pennsylvania State University Press, 1995). Ο ερμηνευτής 

χρησιμοποιεί το θέμα της φυσιολογίας για να ερμηνεύσει την αντιμετώπιση, εκ 

μέρους του φιλοσόφου, ανθρώπων και ιστορικών εποχών με τους όρους της 

‘υγείας’ ή της ‘ασθένειας’ (σ. 2), τη στάση του απέναντι στη ζωή ως βούληση για 

δύναμη και, τέλος, τη νιτσεϊκή αισθητική ως την οργανική αναγκαιότητα της 

εξαπάτησης και ως την αναγκαία συνθήκη για τη ζωή (σ. 3)».  
72  Fr. Nietzsche: Aus dem Nachlass der Achtzigerjahre, passim. Βλ. Βαλαλά 

(1997), σελ. 102, σημ. 5. 
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Ο Νίτσε ενοχλήθηκε και είπε ότι το θεμελιώδες στοιχείο του 

τραγικού δεν θα μπορούσε  να εξηγηθεί μέσα από τον ορισμό του 

Αριστοτέλη, γιατί μέσα από τον θεωρητικό στοχασμό η τραγωδία 

και οπωσδήποτε το διονυσιακό έπαιρνε μια μορφή διδαχής και 

απομακρυνόταν από το να λειτουργεί σαν αισθητική δημιουργία, 

δηλαδή όπως θα λειτουργούσε ένα κομμάτι μουσικής - που 

εκφράζει το συναίσθημα της ζωής που ξεχειλίζει. Τώρα ρωτάμε: 

Γιατί θεωρήθηκε ότι ο θεωρητικός στοχασμός έβλαπτε το 

διονυσιακό στοιχείο; Γιατί «το διονυσιακό εκφράζει την δύναμη 

για ζωή που είναι τόσο δυνατή, ώστε να αγκαλιάζει μέσα της και 

αυτό που φαίνεται πως την εκμηδενίζει»73. Όταν ζητάει τη δύναμη, 

ενώ είναι δύναμη, αυτό δεν σημαίνει μια καλύτερη ζωή· το «όλο 

και περισσότερη δύναμη» δεν σημαίνει «όλο και καλύτερα»74. 

 «Το τραγικό είναι η χαρά»75, επειδή στη θέληση για δύναμη 

ο εαυτός συνειδητοποιεί πως έχει τη δυνατότητα να αναμετρηθεί 

με τον τρόμο μέσω του αισθητικού θεάματος, το οποίο μπορεί να 

τον καθηλώνει, αλλά ωστόσο είναι σε θέση να το υπερβαίνει, 

δηλαδή να αντέχει να βλέπει και πέρα από το θέαμα, πέρα από το 

ψέμα.  

«Αυτό που προσδιορίζει το τραγικό είναι η χαρά του 

πολλαπλού, η πληθυντική χαρά»76.  

Διαπιστώνουμε στον Νίτσε μία σχέση ανάμεσα σε εκείνα 

που έγραφε στη δική του εποχή και σε αυτά που διατυπώνει πολύ 

αργότερα ο Charles Segal, ότι επειδή οι θεατές έβλεπαν επάνω στη 

σκηνή κοινωνικές καταστάσεις, μεταβάλλονταν σε ηθικούς κριτές. 

Εδώ όμως υπάρχει κάτι περισσότερο. Εκτός από την 

κοινωνιολογική διαπίστωση ότι ο θεατής της τραγωδίας ήταν 

κριτής, ο Νίτσε ισχυρίζεται ότι ο θεατής στην τραγωδία 

μεταβάλλεται σε άτομο που ζει αισθητικές καταστάσεις, «και έτσι 

γεννιέται ο θεατής-καλλιτέχνης». Τη δύναμη που είχαν οι θεατές 

να αντέξουν όλα αυτά τα τρομερά πράγματα πάνω στη σκηνή, ο 

Νίτσε την ονομάζει όχι απλώς «υγεία», αλλά  «νεύρωση υγείας», η 

                                           
73  Τ. Πεντζοπούλου-Βαλαλά (1997), σελ. 102. 
74 Τελικά όλα αυτά παρουσιάζονται από τον Νίτσε ως παιχνίδι του εαυτού. Πιο 

συγκεκριμένα εδώ πρόκειται για την αναζήτηση του εαυτού. «Όλο και 

καλύτερα», γιατί το τραγικό στη σκηνή προσφέρει μια ηδονή, χωρίς τη 

συνειδητοποίηση του φόβου, εκείνη την στιγμή που επισυμβαίνει, ως αισθητικό 

φαινόμενο. 
75  Gilles Deleuze (2002), σελ. 33. 
76  Ό.π. 
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οποία πρακτικά είναι μια υπερχείλιση δύναμης, που όμως οδηγεί 

αυτόν που την έχει στο σημείο του  να  πάσχει· αυτή η δύναμη 

ενέχει και το στοιχείο του πόνου· εδώ βλέπουμε τον Νίτσε να μιλά 

σαν φυσιολόγος. 

Ας κάνουμε όμως στο σημείο αυτό κάποια σχόλια σε 

ορισμένους σημαντικούς όρους. Ο Νίτσε κάνει λόγο για  δύναμη 

που επιθυμεί να υπερβεί τον εαυτό της. Από πού συμπέρανε τη 

δύναμη; Από την αφοβία των Ελλήνων να αντικρύσουν το 

τρομερό, και μάλιστα σε μια εποχή της ακμής του πολιτισμού 

τους. Εφόσον όμως είναι έτσι τα πράγματα, τότε αναρωτιόμαστε, 

γιατί ο Αριστοτέλης μίλησε στον ορισμό της τραγωδίας για έλεος 

και φόβο. Αυτό όλο είναι που αντιστρέφει ο Νίτσε και λέει ότι εάν 

πράγματι η τραγωδία προκαλούσε αυτά τα αισθήματα που 

ισχυρίζεται ο Αριστοτέλης, τότε θα έπρεπε οι θεατές να πηγαίνουν 

δυστυχισμένοι στο σπίτι τους. Όλα τα εγκλήματα που 

εμφανίζονται στην τραγωδία θα έπρεπε κανονικά να προκαλούν 

αυτοκτονικά αισθήματα στους θεατές. Ωστόσο αυτοί έβγαιναν από 

το θέατρο με αισθήματα ανακούφισης και ευχαρίστησης. Γιατί; 

Εξηγείται μήπως αυτό με βάση την κακία των ανθρώπων77; Σε 

αυτό λοιπόν ο Νίτσε απαντά ότι το τραγικό δεν σημαίνει δυστυχία, 

αλλά πρόκειται για μια ψυχολογική υπερπλήρωση των αρχαίων 

Ελλήνων σε εκείνες τις στιγμές που παρακολουθούσαν την 

τραγωδία, η οποία προέκυπτε από ένα αισθητικό θέαμα που 

καθήλωνε - δεν άφηνε περιθώρια σκέψης για το αν ήταν ηθικό ή 

πρέπον να συμβαίνει, αποδείκνυε μόνον το αβέβαιο των 

καταστάσεων στη ζωή των ανθρώπων, την πολλαπλότητα των 

εκφάνσεων της ζωής. Άντεχαν να βλέπουν τη διαβάθμιση και την 

όλο και περισσότερη χειροτέρευση των βασάνων του ήρωα του 

έργου, αποδεικνύοντας περίτρανα την περίφημη ρήση του χορού 

στην Αντιγόνη του Σοφοκλή: «Πολλά τα δεινά κουδέν ανθρώπου 

δεινότερον πέλει»78. 

Εάν λοιπόν κάποιος αντιμετωπίσει την τραγωδία με τέτοιο 

τρόπο, τότε  σίγουρα θα διαβλέψει στον πυρήνα της το μήνυμα για 

μια όλο και μεγαλύτερη υπέρβαση του εαυτού, πράγμα που 

επιχειρούν και οι ήρωες των τραγωδιών. Αυτή η τάση και  δύναμη 

                                           
77  Κάτι τέτοιο υπαινίσσεται ο Βάλτερ Κάουφμαν στο: Φιλοσοφία και τραγωδία, 

κεφ. «Η κάθαρση», σελ. 49 κ.ε. 
78  Στίχοι 332-333: «Πολλά ‘ναι τα θάματα / πιο θάμ’ απ’ τον άνθρωπο, τίποτα» 

(Μετάφρ. Ιωάννη Γρυπάρη). 
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για υπέρβαση μεταδιδόμενη από τους ήρωες του θεατρικού έργου 

στους θεατές, ήταν η επίδραση της τραγωδίας στον κόσμο, η οποία 

όμως μόνο σαν αισθητικό θέαμα μπορούσε να επιτευχθεί. Γιατί το 

αισθητικό θέαμα με τη μουσική και προπάντων με τη δύναμη της 

εικόνας περιείχε μέσα του το στοιχείο της ευχαρίστησης. 
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